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GaLaBau Dienstleistung Sachsen GmbH 
in Zusammenarbeit mit dem
Verband Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau Sachsen e. V. 
Hamburger Ring 1 b 
01665 Klipphausen 
Tel.: (03 52 04) 78 99 80 
Fax: (03 52 04) 78 99 41 
E-Mail:   office3@galabau-sachsen.de 
Internet:  www.galabau-sachsen.de

1. Geschäftsstelle des Verbandes Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau Sachsen e. V.  
Hamburger Ring 1b, 01665 Klipphausen,  
Tel.: (03 52 04) 78 99-80, seminare@galabau-sachsen.de

2. Berufsbildungswerk des sächsischen Garten-,  
Landschafts- und Wasserbaus e. V.

• Gompitzer Str. 24 
01157 Dresden  
Tel.:  (03 51) 4 27 59 30 
info@bbw-galabau.de 
 

• Borthen 
Dorfplatz 4 
01809 Dohna OT Borthen 
Tel.: (03 51) 2 71 00 30 
info@bbw-galabau.de 
 

3. Landesamt für Umwelt, Landwirtschaft und Geologie, Fachschule für Gartenbau 
Söbrigenerstr. 3 a, 01326 Dresden-Pillnitz 
Tel.: (03 51) 2612-8003, fachschulen.lfulg@smul.sachsen.de 
www.gartenbaufachschule-pillnitz.de

Anreise 
Anfahrt mit dem Pkw: Über A17 Abzweig  
Gorbitz – Richtung Dresden 
Mit dem öffentlichen Nahverkehr: 
Buslinie 80 – Haltepunkt Lise-Meitner-Straße,  
Straßenbahnlinie 2, 6, 7 – Haltepunkt Schlehenstraße

Anreise  
Anfahrt mit dem Pkw: Über A17 Abzweig Heidenau – Richtung 
Borthen, am Dorfplatz rechts 
Mit dem öffentlichen Nahverkehr: 
Ab Bahnhof Dresden-Niedersedlitz Buslinie 89 – Richtung  
Röhrsdorf, Haltepunkt Borthen

TRÄGER DER WEITERBILDUNGSMASSNAHMEN

VERANSTALTUNGSORTE
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ANMELDUNG / SEMINARGEBÜHR

 
Schriftliche Anmeldung: 
Anmeldungen sind schriftlich mit namentlicher Benen-
nung des Teilnehmers / der Teilnehmerin an den Ver-
band zu richten. Da die Teilnehmerzahl begrenzt ist, 
werden die schriftlichen Anmeldungen in der Reihen-
folge ihres Einganges berücksichtigt. Mit der schriftli-
chen Anmeldung ist der jeweilige Teilnehmer /die Teil-
nehmerin verbindlich angemeldet.

Anmeldeschluss:
Bitte melden Sie sich spätestens bis 10 Tage vor Semi-
narbeginn an!

Nutzen Sie dafür die Anmeldeformulare am Ende des 
Seminarprogrammes oder melden Sie sich online unter  
www.galabau-sachsen.de an.
Geht eine Anmeldung für ein bereits ausgebuchtes  
Seminar ein oder wird ein Seminar aufgrund zu gering-
er Teilnehmerzahl abgesagt, erhält der Anmeldende 
eine schriftliche Absage.

Zahlungsweise / Seminarbestätigung:
Jeder Teilnehmer erhält spätestens 8 Tage vor dem Seminar- 
termin die schriftliche Bestätigung seiner Anmeldung mit 
genauen Angaben bezüglich Seminarbeginn, Tagungsort 
etc. Der Seminarbestätigung ist eine Rechnung mit Net-
topreis, Mehrwertsteuer und Bruttopreis beigefügt. Die 
Rechnung ist vor dem Seminar zu begleichen. 

Stornierung:
Stornierungen, die bis spätestens 8 Werktage vor Seminar- 
beginn eingehen, sind kostenfrei. Bei Stornierung bis 
zum letzten Werktag vor Seminarbeginn, 09:00 Uhr, 
werden 50 % der Seminarkosten fällig. Spätere Storn-
ierungen bzw. Fernbleiben vom gebuchten Seminar 
verpflichtet zur Zahlung des vollen Seminarbetrages. 
Eine Stornierung bedarf der schriftlichen Form. Darüber 
hinausgehende Ansprüche an den Veranstalter sind aus-
geschlossen.

Seminargebühr:
Die Seminargebühren sind in zwei Kategorien ein-
geteilt:
Für Mitglieder (MG):
Preis für Teilnehmer aus Mitgliedsbetrieben der Landes-
verbände des Garten-, Landschafts- und Sportplatzbaus.
Für Nichtmitglieder (NM):
Preis für Teilnehmer aus Betrieben und Einrichtungen, 
die nicht Mitglied in den Landesverbänden des Garten-, 
Landschafts- und Sportplatzbaus sind.
Wir berechnen die jeweils gültige gesetzliche Mehr- 
wertsteuer.

Bescheinigung:
Jeder Teilnehmer erhält zum Seminarende vom Fachver-
band eine Teilnahmebescheinigung.

SEMINARORTE, KOST UND LOGIS

 
Seminare in der Geschäftsstelle des 
Verbandes in Klipphausen:
Bei Ganztagesseminaren ist eine Pausenversorgung im 
Seminarpreis enthalten. Bei mehrtägigen Seminaren 
werden Übernachtungsmöglichkeiten mit der Seminar- 
bestätigung benannt. Für die Übernachtung sorgt der 
Teilnehmer selbst.

Lehrgänge beim Berufsbildungswerk des Säch-
sischen Garten-, Landschafts- und Wasser- 
baus e. V. finden entweder am Standort Dohna, OT 
Borthen, oder in Dresden-Omsewitz statt. Eine Pausen-
versorgung ist an allen Seminarorten des BBW gegeben 
und erfolgt auf Selbstzahlerbasis des Teilnehmers. Die 
Unterbringung kann am Seminarort erfolgen. Mit der 
Seminarbestätigung wird die Übernachtungsmöglichkeit 
benannt. Der Teilnehmer ist selbst für die Anmeldung 
verantwortlich.

Bei weiteren Veranstaltungsorten erhalten Sie 
die Informationen zu Übernachtung und Verpflegung 
mit der Anmeldebestätigung.

DATENSCHUTZ

 
Zur ordnungsgemäßen Durchführung und Lehrgangsab-
wicklung unserer Seminare erfassen wir im Rahmen 
der Buchung und Abwicklung Vor- und Nachnamen, 
Anschrift und Position der Teilnehmer im Unternehmen. 
Die Beachtung der datenschutzrechtlichen Vorgaben ist 
für uns dabei selbstverständlich. So erfolgt die Verarbei- 
tung der Daten zur Erfüllung des Vertrags gem. Art. 6 
Abs. 1, lit. b) DS-GVO. Soweit wir Sie auch zukünftig 
über die jährlich neu veröffentlichten Angebote infor- 
mieren, stützen wir uns auf das besondere Interesse 
gem. Art. 6 Abs. 1 lit. f) DS-GVO. Eine Weitergabe 
der Daten an Dritte findet nicht statt. Die Daten werden 
gelöscht, sobald sie für den Zweck, zu dem sie erhoben 
wurden, nicht mehr erforderlich sind und keine gesetzli-
chen Aufbewahrungsfristen bestehen.

Sollte in diesem und folgenden Texten nur die männ- 
liche Form verwendet werden, geschieht dies nur zum 
Zweck der einfacheren Lesbarkeit. Wir heißen alle  
Geschlechter gleichermaßen zu unseren Seminaren her-
zlich willkommen.

ALLGEMEINE GESCHÄFTSBEDINGUNGEN
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HYGIENEREGELN

LIEBE SEMINARTEILNEHMER,

das Erarbeiten des vorliegenden Seminarprogrammes 2023 war und ist in seiner Durchführung abhängig von den 
sich jeweils ändernden Pandemiegeschehnissen. Planungssicherheit gibt es in vielen Bereichen seit mehreren Mona-
ten nicht mehr. Dennoch haben wir uns entschieden, Ihnen und Ihren Mitarbeitern unsere Fortbildungsangebote mit 
den jeweiligen Terminen zu unterbreiten; wohlwissend, diese möglicherweise verschieben oder als Onlinevariante 
anbieten zu müssen. 
In jedem Fall, werden wir verantwortungsvoll handeln und die Seminare des Verbandes Garten-, Landschafts- und 
Sportplatzbau Sachsen e. V. vor dem Hintergrund der jeweils aktuellen gesetzlichen Vorgaben laut Corona-Schutz-Ver-
ordnung und Corona-Notfall-Verordnung durchführen. Informieren Sie sich ggf. in der Geschäftsstelle über den jewei- 
ligen Stand der Seminardurchführung. Gern beantworten wir Ihre Fragen über die bekannten Kommunikationskanäle. 
Bitte reisen Sie nicht zur Verbandsgeschäftsstelle oder einen anderen angegebenen Seminarort 
an, wenn: 
• Sie sich in den letzten 5 Tagen in einem Risikogebiet (RKI-Liste) aufgehalten haben, 
• Sie sich krank fühlen oder krank sind (Fieber, Husten, schweres Atmen, Schmerzen in den Muskeln oder Gelen-

ken, Halsschmerzen, Schnupfen, Durchfall) 
• Ihre Körpertemperatur höher als 37,5 Grad ist  
• in Ihrer Familie, bei Bekannten oder im Kollegen-, Freundeskreis eine Covid-19-Erkrankung bestätigt wurde oder 

der Verdacht darauf besteht 
Falls Sie zu einer Risikogruppe gehören, klären Sie bitte mit Ihrem Arzt, ob Sie am Seminar teilnehmen können. Das 
gilt auch, wenn Sie mit jemandem zusammenleben, der zu einer Risikogruppe gehört. Informieren Sie in diesen Fällen 
bitte den/die Seminarveranstalter*in. 

REGELN WÄHREND DES SEMINARES:

Betreten Sie die Geschäftsstelle bitte mit einer vorgeschriebenen medizinischen Mund- 
Nase-Bedeckung! 

Begeben Sie sich bitte zunächst in den Sanitärraum und waschen Sie sich die Hände mit warmem Wasser 
und Seife. Desinfizieren Sie diese nach dem Waschen. Erst danach betreten Sie bitte den Seminarraum.

Halten Sie mindestens 1,5 m Abstand zu anderen Personen!

Verzichten Sie auf ein Händeschütteln.  
Wir freuen uns über Ihr Lächeln.

Berühren Sie Gegenstände wie z. B. Türklinken und Lichtschalter mit dem Unterarm. Nutzen Sie beim Husten/
Niesen ein Taschentuch bzw. ggf. die Armbeuge! Achten Sie mit auf auseichende Belüftung des Seminarraumes 
(aller 20 min)!
Das Mittagsessen wird Ihnen von den Mitarbeitern der Verbandsgeschäftsstelle ausgegeben. Neh-
men Sie dies bitte an Ihrem Sitzplatz ein.
Die Regeln sind zum Schutz aller uneingeschränkt einzuhalten, die Kenntnisnahme wird ge-
gengezeichnet.
Wir danken Ihnen für die Unterstützung und wünschen Ihnen viel Erfolg bei unseren Seminaren.

Hygieneregeln 
 
 
Liebe Seminarteilnehmer,  
 
zur Vermeidung der weiteren Ausbreitung des Corona-Virus gelten für die Teilnahme an den 
Seminaren des Verbandes Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau Sachsen e. V. folgende 
Hinweise. 
 
Bitte reisen Sie nicht zur Verbandsgeschäftsstelle oder einen anderen angegebenen 
Seminarort an, wenn:  
- Sie sich in den letzten 5 Tagen in einem Risikogebiet (RKI-Liste) aufgehalten haben,  
- Sie sich krank fühlen oder krank sind (Fieber, Husten, schweres Atmen, Schmerzen in den 

Muskeln oder Gelenken, Halsschmerzen, Schnupfen, Durchfall)  
- Ihre Körpertemperatur höher als 37,5 Grad ist   
- in Ihrer Familie, bei Bekannten oder im Kollegen-, Freundeskreis eine Covid-19-Erkrankung 

bestätigt wurde oder der Verdacht darauf besteht  

Falls Sie zu einer Risikogruppe gehören, klären Sie bitte mit Ihrem Arzt, ob Sie am Seminar 
teilnehmen können. Das gilt auch, wenn Sie mit jemandem zusammenleben, der zu einer 
Risikogruppe gehört. Informieren Sie in diesen Fällen bitte den/die Seminarveranstalter*in.  
 
Regeln während des Seminares: 
 
 Betreten Sie die Geschäftsstelle bitte mit  
 einer Mund-Nase-Bedeckung!  
 

Begeben Sie sich zunächst in den Sanitärraum und waschen Sie sich die Hände 
mit warmem Wasser und Seife. Desinfizieren Sie diese nach dem Waschen. Erst 
danach betreten Sie bitte den Seminarraum.  

 
 
 Halten Sie mindestens 1,5 m Abstand zu anderen Personen!  
 
 
  
 Verzichten Sie auf ein Händeschütteln. Wir freuen uns über Ihr Lächeln. 
 
 
Berühren Sie Gegenstände wie z. B. Türklinken und Lichtschalter mit dem Unterarm.  
Nutzen Sie beim Husten/Niesen ein Taschentuch bzw. ggf. die Armbeuge! 
Achten Sie mit auf auseichende Belüftung des Seminarraumes (aller 20 min)! 
 
Das Mittagsessen wird Ihnen von den Mitarbeitern der Verbandsgeschäftsstelle 
ausgegeben. Nehmen Sie dies bitte an Ihrem Sitzplatz ein.  
 
Die Regeln sind zum Schutz aller uneingeschränkt einzuhalten, die Kenntnisnahme wird 
gegengezeichnet.  
 
Wir danken Ihnen für die Unterstützung und wünschen Ihnen viel Erfolg bei unseren 
Seminaren.  

Hygieneregeln 
 
 
Liebe Seminarteilnehmer,  
 
zur Vermeidung der weiteren Ausbreitung des Corona-Virus gelten für die Teilnahme an den 
Seminaren des Verbandes Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau Sachsen e. V. folgende 
Hinweise. 
 
Bitte reisen Sie nicht zur Verbandsgeschäftsstelle oder einen anderen angegebenen 
Seminarort an, wenn:  
- Sie sich in den letzten 5 Tagen in einem Risikogebiet (RKI-Liste) aufgehalten haben,  
- Sie sich krank fühlen oder krank sind (Fieber, Husten, schweres Atmen, Schmerzen in den 

Muskeln oder Gelenken, Halsschmerzen, Schnupfen, Durchfall)  
- Ihre Körpertemperatur höher als 37,5 Grad ist   
- in Ihrer Familie, bei Bekannten oder im Kollegen-, Freundeskreis eine Covid-19-Erkrankung 

bestätigt wurde oder der Verdacht darauf besteht  

Falls Sie zu einer Risikogruppe gehören, klären Sie bitte mit Ihrem Arzt, ob Sie am Seminar 
teilnehmen können. Das gilt auch, wenn Sie mit jemandem zusammenleben, der zu einer 
Risikogruppe gehört. Informieren Sie in diesen Fällen bitte den/die Seminarveranstalter*in.  
 
Regeln während des Seminares: 
 
 Betreten Sie die Geschäftsstelle bitte mit  
 einer Mund-Nase-Bedeckung!  
 

Begeben Sie sich zunächst in den Sanitärraum und waschen Sie sich die Hände 
mit warmem Wasser und Seife. Desinfizieren Sie diese nach dem Waschen. Erst 
danach betreten Sie bitte den Seminarraum.  

 
 
 Halten Sie mindestens 1,5 m Abstand zu anderen Personen!  
 
 
  
 Verzichten Sie auf ein Händeschütteln. Wir freuen uns über Ihr Lächeln. 
 
 
Berühren Sie Gegenstände wie z. B. Türklinken und Lichtschalter mit dem Unterarm.  
Nutzen Sie beim Husten/Niesen ein Taschentuch bzw. ggf. die Armbeuge! 
Achten Sie mit auf auseichende Belüftung des Seminarraumes (aller 20 min)! 
 
Das Mittagsessen wird Ihnen von den Mitarbeitern der Verbandsgeschäftsstelle 
ausgegeben. Nehmen Sie dies bitte an Ihrem Sitzplatz ein.  
 
Die Regeln sind zum Schutz aller uneingeschränkt einzuhalten, die Kenntnisnahme wird 
gegengezeichnet.  
 
Wir danken Ihnen für die Unterstützung und wünschen Ihnen viel Erfolg bei unseren 
Seminaren.  

Hygieneregeln 
 
 
Liebe Seminarteilnehmer,  
 
zur Vermeidung der weiteren Ausbreitung des Corona-Virus gelten für die Teilnahme an den 
Seminaren des Verbandes Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau Sachsen e. V. folgende 
Hinweise. 
 
Bitte reisen Sie nicht zur Verbandsgeschäftsstelle oder einen anderen angegebenen 
Seminarort an, wenn:  
- Sie sich in den letzten 5 Tagen in einem Risikogebiet (RKI-Liste) aufgehalten haben,  
- Sie sich krank fühlen oder krank sind (Fieber, Husten, schweres Atmen, Schmerzen in den 

Muskeln oder Gelenken, Halsschmerzen, Schnupfen, Durchfall)  
- Ihre Körpertemperatur höher als 37,5 Grad ist   
- in Ihrer Familie, bei Bekannten oder im Kollegen-, Freundeskreis eine Covid-19-Erkrankung 

bestätigt wurde oder der Verdacht darauf besteht  

Falls Sie zu einer Risikogruppe gehören, klären Sie bitte mit Ihrem Arzt, ob Sie am Seminar 
teilnehmen können. Das gilt auch, wenn Sie mit jemandem zusammenleben, der zu einer 
Risikogruppe gehört. Informieren Sie in diesen Fällen bitte den/die Seminarveranstalter*in.  
 
Regeln während des Seminares: 
 
 Betreten Sie die Geschäftsstelle bitte mit  
 einer Mund-Nase-Bedeckung!  
 

Begeben Sie sich zunächst in den Sanitärraum und waschen Sie sich die Hände 
mit warmem Wasser und Seife. Desinfizieren Sie diese nach dem Waschen. Erst 
danach betreten Sie bitte den Seminarraum.  

 
 
 Halten Sie mindestens 1,5 m Abstand zu anderen Personen!  
 
 
  
 Verzichten Sie auf ein Händeschütteln. Wir freuen uns über Ihr Lächeln. 
 
 
Berühren Sie Gegenstände wie z. B. Türklinken und Lichtschalter mit dem Unterarm.  
Nutzen Sie beim Husten/Niesen ein Taschentuch bzw. ggf. die Armbeuge! 
Achten Sie mit auf auseichende Belüftung des Seminarraumes (aller 20 min)! 
 
Das Mittagsessen wird Ihnen von den Mitarbeitern der Verbandsgeschäftsstelle 
ausgegeben. Nehmen Sie dies bitte an Ihrem Sitzplatz ein.  
 
Die Regeln sind zum Schutz aller uneingeschränkt einzuhalten, die Kenntnisnahme wird 
gegengezeichnet.  
 
Wir danken Ihnen für die Unterstützung und wünschen Ihnen viel Erfolg bei unseren 
Seminaren.  

Hygieneregeln 
 
 
Liebe Seminarteilnehmer,  
 
zur Vermeidung der weiteren Ausbreitung des Corona-Virus gelten für die Teilnahme an den 
Seminaren des Verbandes Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau Sachsen e. V. folgende 
Hinweise. 
 
Bitte reisen Sie nicht zur Verbandsgeschäftsstelle oder einen anderen angegebenen 
Seminarort an, wenn:  
- Sie sich in den letzten 5 Tagen in einem Risikogebiet (RKI-Liste) aufgehalten haben,  
- Sie sich krank fühlen oder krank sind (Fieber, Husten, schweres Atmen, Schmerzen in den 

Muskeln oder Gelenken, Halsschmerzen, Schnupfen, Durchfall)  
- Ihre Körpertemperatur höher als 37,5 Grad ist   
- in Ihrer Familie, bei Bekannten oder im Kollegen-, Freundeskreis eine Covid-19-Erkrankung 

bestätigt wurde oder der Verdacht darauf besteht  

Falls Sie zu einer Risikogruppe gehören, klären Sie bitte mit Ihrem Arzt, ob Sie am Seminar 
teilnehmen können. Das gilt auch, wenn Sie mit jemandem zusammenleben, der zu einer 
Risikogruppe gehört. Informieren Sie in diesen Fällen bitte den/die Seminarveranstalter*in.  
 
Regeln während des Seminares: 
 
 Betreten Sie die Geschäftsstelle bitte mit  
 einer Mund-Nase-Bedeckung!  
 

Begeben Sie sich zunächst in den Sanitärraum und waschen Sie sich die Hände 
mit warmem Wasser und Seife. Desinfizieren Sie diese nach dem Waschen. Erst 
danach betreten Sie bitte den Seminarraum.  

 
 
 Halten Sie mindestens 1,5 m Abstand zu anderen Personen!  
 
 
  
 Verzichten Sie auf ein Händeschütteln. Wir freuen uns über Ihr Lächeln. 
 
 
Berühren Sie Gegenstände wie z. B. Türklinken und Lichtschalter mit dem Unterarm.  
Nutzen Sie beim Husten/Niesen ein Taschentuch bzw. ggf. die Armbeuge! 
Achten Sie mit auf auseichende Belüftung des Seminarraumes (aller 20 min)! 
 
Das Mittagsessen wird Ihnen von den Mitarbeitern der Verbandsgeschäftsstelle 
ausgegeben. Nehmen Sie dies bitte an Ihrem Sitzplatz ein.  
 
Die Regeln sind zum Schutz aller uneingeschränkt einzuhalten, die Kenntnisnahme wird 
gegengezeichnet.  
 
Wir danken Ihnen für die Unterstützung und wünschen Ihnen viel Erfolg bei unseren 
Seminaren.  
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  PROGRAMMÜBERSICHT

SEMINARE ZUR WEITERBILDUNG IM GARTEN- UND LANDSCHAFTSBAU 2023 
VERBAND GARTEN-, LANDSCHAFTS- UND SPORTPLATZBAU SACHSEN E.V.

SEMINAR DATUM/ 
DAUER 

VON-BIS/ 
ORT 

THEMA REFERENT*IN GEBÜHR IN EUR: 
MITGLIEDER  
(MG)/NICHTMIT- 
GLIEDER (NM)

S 1 10. Januar 
2023

9-17 Uhr Perspektiven über ein Foto zeichnen Carsten Iwan 210,-/300,-

S 2 16. Januar 
2023

10-12 Uhr Notfall im Unternehmen. Was nun? Wie sich 
Unternehmer für den Fall der Fälle vorbereiten 
sollten

Martin Hartmann 75,-/95,-

S 3 17. Januar 
2023

9-16 Uhr Standortgerechte Pflanzenverwendung im Ga-
La-Bau: Ökologisch, vielfältig und wirtschaftlich 

Anja Seliger, Kerstin 
König

135,-/155,-

S 4 18. Januar 
2023

9-16 Uhr Erden und Substrate im GaLaBau.  
Charakteristik und Einsatzempfehlungen für die 
landschaftsgärtnerische Praxis

Falko Windisch 125,-/150,-

S 5 23. Januar 
2023

9-16 Uhr Baumschutz bei Bauvorhaben - Planen und 
Bauen im Altbaumbestand für Führungskräfte 
und Planer

Max Georgi 170,-/205,-

S 6 24. Januar 
2023

13-16.15 Uhr Konsequenzen des Klimawandels: Anforderun-
gen und Auswahlkriterien für die Artenwahl bei 
Stadt- und Straßenbäumen mit Klimaartenmatrix

Prof. Roloff 145,-/181,25

S 7 25. Januar 
2023

9-16 Uhr Baumschutz auf Baustellen - Praktischer Baum-
schutz auf der Baustelle für Facharbeiter

Max Georgi 170,-/205,-

S 8 31. Januar 
2023

9-16 Uhr,  
Klipphausen

Sicherung von Arbeitsstellen an Straßen  
Seit Februar 2022 ist die alte Richtlinie zur 
Sicherung von Arbeitsstellen im Straßenverkehr 
durch eine neue Richtlinie ersetzt: RSA 21 
(2021) löst die RSA 95 aus dem Jahre 1995 
ab.Viele Auftraggeber fordern schon jetzt nach 
einer Auffrischung der RSA95 durch die Richt-
linie von ´21. 

Michael Krell 145,-/181,25

S 9 1. Februar 
2023

9-15 Uhr,  
Klipphausen

Rasen von allen Seiten betrachtet. Gebiets-
heimisches Wildpflanzensaatgut, Herbstblumen-
zwiebeln  

Torsten Knechtel 115,-/138,-

S 10 3. Februar 
2023

9-11.30 Uhr Rund um den Steuerberater Martin Hartmann 80,-/100,-

S 11 3. Februar 
2023

12.30-15 Uhr Aufbau von Jahresabschlüssen Martin Hartmann 80,-/100,-

S 12 13. Februar 
2023

9-16 Uhr,  
Klipphausen

Workshop: Baumrigolen, Verdunstungsbeete, 
Regengärten und Sportplätze als 
Versickerungsanlagen - Aktuelle Forschung in 
Pillnitz und deren Anwendung in der GalaBau-
Praxis

Tom Kirsten 190,-/240,-

S 13 14. Februar 
2023

9-16 Uhr,  
Klipphausen

Pflanzplanungen und -umsetzungen auf einer 
"einsamen Insel"

Jan Rohleder 140,-/168,-

S 14 15. Februar 
2023

9-16 Uhr,  
Klipphausen

Moderne Dachbegrünung - Alternativen zu 
Sedum & Co.

Jan Rohleder 140,-/168,-

S 15 16. Februar 
2023

9-15 Uhr, 
Pillnitz (Aula 
gebucht)

Pflanzenkenntnisse für Azubis Christa Hiltmann 95,-/114,-

S 16 17. Februar 
2023

9-16 Uhr Obstbaumschnitt Jan Deelen 125,-/160,-
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  PROGRAMMÜBERSICHT

SEMINARE ZUR WEITERBILDUNG IM GARTEN- UND LANDSCHAFTSBAU 2023 
VERBAND GARTEN-, LANDSCHAFTS- UND SPORTPLATZBAU SACHSEN E.V.

SEMINAR DATUM/ 
DAUER 

VON-BIS/ 
ORT 

THEMA REFERENT*IN GEBÜHR IN EUR: 
MITGLIEDER  
(MG)/NICHTMIT- 
GLIEDER (NM)

S 17 20. – 21. 
Februar 
2023

9-16 Uhr Schnitt und Pflege von Gehölzen Jan Deelen 165,-/225,-

S 18 22. – 23. 
Februar 
2023

9-16 Uhr Schnitt und Pflege von Gehölzen Jan Deelen 165,-/225,-

S 19 24. Februar 
2023

9-16 Uhr Obstbaumschnitt Jan Deelen 125,-/160,-

S 20 23. – 24. 
Februar 
2023

8.30-16.30/ 
8.30-13 Uhr 
Klipphausen

Intensivseminar: Führungskräftetraining José Flume 380,-/450,-

S 21 27. Februar 
2023

9-16 Uhr,  
Klipphausen

Anschluss an Fassaden und Außenwände män-
gelfrei ausführen

Tom Kirsten 180,-/225,-

S 22 28. Februar 
2023

9-16 Uhr,  
Klipphausen

Workshop: Lösungsansätze für die Bewässerung 
von Privatgärten mit praktischen Übungen 

Andreas Guthe 135,-/175,-

S 23 1. März 
2023

9-16 Uhr Das 1x1 der Dachbegrünung Burkhardt Wiener 165,-/210,-

S 24 2. März 
2023

9-16 Uhr,  
Klipphausen

Von  Mitarbeiter zum  Vorarbeiter Marco Ebert 145,-/181,25

S 25 3. März 
2023

9-12 Uhr Nachfolge erfolgreich und vorbereiten Martin Hartmann 90,-/110,-

S 26 3. März 
2023

13-14.30 Uhr Was ist mein Betrieb wert? Und wie könnte eine 
Unternehmensnachfolge vorbereitete werden, 
wenn es soweit ist?

Martin Hartmann 60,-/75,-

S 27 8. März 
2023

9-16 Uhr,  
Klipphausen

Kleine Fehler - Große Wirkung. Baumängel im 
GaLaBau.

Tom Kirsten 180,-/225,-

S 28 9. – 10. 
März  
2023

8-16.30/8-
14.30 Uhr

Workshop: Grundlagenvermittlung im 
Verarbeiten von Natursteinpflaster mit 
praktischer Umsetzung in einer Übungshalle 

Jens Hildebrandt 245,-/310,-

S 29 20. März 
2023

9-16 Uhr Mittellohn - Zuschlagssätze - Verrechnungslohn 
inkl. Excel-Tool für den GaLaBau

Michael Bliesner 210,-/265,-

S 30 9. Mai 
2023

9-15 Uhr, 
Pillnitz, HS1 
gebucht

Pflanzenkenntnisse für Azubis Christa Hiltmann 80,-/100,-

S 31 Juni  
2023

9-16 Uhr Wie baue ich einen Schwimmteich? Mit 
Halbtagsexkursion

Burkhardt Wiener 165,-/225,-
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  PROGRAMMÜBERSICHT

SEMINAR DATUM/ 
DAUER 

VON-BIS/ 
ORT 

THEMA REFERENT*IN GEBÜHR IN EUR: 
MITGLIEDER  
(MG)/NICHTMIT- 
GLIEDER (NM)

WdA-SEMINARE (Weiterbildung für Ausbildungsbetriebe im GaLaBau)

WdA 1 26. – 27. 
Januar 2023

9-16, 9-13 Uhr/ 
Klipphausen

Fest im Sattel – Führungskompetenz für neue 
Ausbilderinnen und Ausbilder 

Jose Flume kostenfrei für umlage- 
pflichtige Betriebe/alle 
anderen auf Anfrage

WdA 2 23. – 24. 
März 2023

9-16, 9-13 Uhr/ 
Klipphausen

Ausbildertraining: Kommunikation und 
Zusammenarbeit mit Auszubildenden und die 
Besonderheiten der Generation Z  
(1,5 Tages-Seminar)

Marco Ebert kostenfrei für umlage-
pflichtige Betriebe/alle 
anderen auf Anfrage

WdA 3 30. – 31. 
März 2023

9-16, 9-13 Uhr/ 
Gartenbau-
fachschule 
Dresden-Pillnitz

Pflanzenkenntnisse methodisch abwechslungsre-
ich und nachhaltig vermitteln

Christa Hiltmann  kostenfrei für umlage-
pflichtige Betriebe/ 
und auf Anfrage
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CODE

PERSPEKTIVEN ÜBER EIN  

FOTO ZEICHNEN  

10. Januar 2023, 9 – 17 Uhr 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen  

MG: 176,47 Euro zzgl. 19% MwSt. = 210 Euro 
NM: 252,10 Euro zzgl. 19% MwSt. = 300 Euro

Carsten Iwan, Nullkommaneun - gute Ideen auf Papier bringen, Leipzig

All diejenigen, die mit der Darstellung von Gärten beschäftigt sind und ihre zeichnerischen Möglich-
keiten auf die Perspektive ausweiten möchten. Sowie alle, die einfach lernen möchten, Gärten zu 
zeichnen.

Handzeichnen lernen mit System. 
Dem neuen Lebensraum eine Gestalt geben, dafür eignet sich die Perspektive über ein Foto am besten. 
Räumlich wirkende Perspektiven aus Augenhöhe oder einem Drohnenfoto erfüllen den Entwurf mit Leben. 
Bei der Präsentation dieser Zeichnungen können sich Kunden den neuen Garten eins zu eins vorstellen. 

• Linien, Schatten und Textur
• Perspektive aus der Ansicht
• Ein-Punkt-Perspektive über das Foto
• Zwei-Punkt-Perspektive über das Foto
• Schwarz-Weiß-Schnellskizzen
• geschwungene Formen in der Perspektive
• Zeichnen von Einzelelementen

Materialien:
Eine Materialliste mit „Must have“ und „nice to have“ erhalten Sie digital vor Kursbeginn.

Mindestteilnehmerzahl:  
5 bis max. 10 Personen

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 
 

SEMINARZIEL: 

SEMINARINHALT: 

S 1
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CODE

NOTFALL IM UNTERNEHMEN. WAS NUN?  

WIE SICH UNTERNEHMER FÜR DEN FALL DER FÄLLE 

VORBEREITEN SOLLTEN 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

16. Januar 2023, 10 – 12 Uhr 

 
Onlineseminar 

MG: 63,02 Euro zzgl. 19% MwSt. (11,98 Euro) = 75 Euro  
NM: 79,84 Euro zzgl. 19% MwSt. (15,17 Euro) = 95 Euro 

Dipl. Kfm. Martin Hartmann  
Hartmann Betriebsberatung GmbH, Schwerte

Unternehmer, Führungskräfte, Planer und Interessierte 

Ca. 20 % der Unternehmer*Innen fallen während ihrer unternehmerischen Tätigkeit durch Krank-
heit oder sogar Tod für den Betrieb aus. Infolgedessen entsteht neben der privaten Belastung häufig 
auch noch Chaos im Betrieb. 

Zu oft wurden keine im Notfall anzuwendenden Maßnahmen getroffen, um privat wie betrieblich 
weiter handlungsfähig zu sein. Es geht um (Vorsorge-)Vollmachten, um Verfügungen und Unterneh-
mer-Testamente. 

In diesem Seminar werden alle wesentlichen Themen rund um den „Notfallkoffer“ in Fragen der 
privaten Belange wie des Firmenbereiches behandelt.

• Wann sollte ein Notfallkoffer erstellt werden?
• Welche Inhalte sollte ein Notfallkoffer haben?
• Praxisbeispiele

S 2
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CODE

ÖKOLOGISCH, VIELFÄLTIG UND WIRTSCHAFTLICH – 

STANDORTGERECHTE PFLANZENVERWENDUNG  

IM GALA-BAU

17. Januar 2023, 9 – 16 Uhr  

Fachschule für Gartenbau, Söbrigener Str. 3, 01326 Dresden-Pillnitz 

MG: 113,44 Euro zzgl. 19% MwSt. = 135 Euro
NM: 130,25 Euro zzgl. 19% MwSt. = 155 Euro

Kerstin König, Dipl. Ing. Gartenbau, Dipl. Pädagoge
Anja Seliger, Dipl. Ing. Landschaftsarchitektur, Dipl. Ing. Gartenbau,
beide: Sächsisches Landesamt für Umwelt, Landwirtschaft und Geologie, Referat  
Garten- und Landschaftsbau

Landschaftsgärtner, Planer und Interessierte 

Standortsituationen richtig einschätzen, geeignete Pflanzen zuordnen, vielfältige 
Pflanzensortimente kennenlernen 

Der Sommer 2022 zeigte es wieder deutlich: Pflanzen am falschen Standort verwendet, hatten es 
schwer und kämpften ums Überleben. Aufwendiges Gießen oder der Ersatz ausgefallener Pflanzen 
erhöhten den Pflegeaufwand und steigerten die Kosten. 
Unter Berücksichtigung des aktuellen Klimawandels vermittelt das Seminar die Grundprinzipien 
einer standortgerechten Pflanzenverwendung und stellt die einzelnen Lebensbereiche und Winter-
härtezonen von Stauden und Gehölzen vor. 
Am Beispiel eines Standorts im Bereich trockener Schatten wird ein passendes Sortiment an Boden-
deckern, Gräsern, Farnen, Blütenstauden, Gehölzen sowie Blumenzwiebeln präsentiert. Besonde-
res Augenmerk liegt auf Staudenmischungen als pflegeextensive Alternative.

Teil 1: Grundlagenvermittlung
• Was bedeutet Klimawandel und welche Konsequenzen ergeben sich daraus für die gärtner-

ische Praxis 
• Lebensbereiche und Winterhärtezonen von Stauden und Gehölzen werden vorgestellt

Teil 2: Vorstellen einer ausgewählten Situation
• Pflanzsituation im Schatten (besondere Standortbedingungen)
• Kurzvorstellen der einzelnen Pflanzen (Bodendecker, Gräser, Farne, Blütenstauden, Gehölze, 

Blumenzwiebeln)
• Als Alternative Verwendung von Staudenmischungen

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENTINNEN: 

TEILNEHMERKREIS: 

ZIELSTELLUNG: 

SEMINARINHALT:

S 3
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CODE

ERDEN UND SUBSTRATE IM GALABAU - 

CHARAKTERISTIK UND EINSATZEMPFEHLUNGEN  

FÜR DIE LANDSCHAFTSGÄRTNERISCHE PRAXIS

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARZIEL: 

SEMINARINHALT:

18. Januar 2023, 9 – 16 Uhr 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen  

MG: 105,04 Euro zzgl. 19% MwSt. (19,96 Euro) = 125 Euro 
NM: 126,05 Euro zzgl. 19% MwSt. (23,95 Euro) = 150 Euro 

Falko Windisch, Dipl. Ing. (FH) Landschaftsarchitektur  
LAV Technische Dienste GmbH & Co. – Erdenwerke Kulkwitz & Brandis

Landschaftsgärtner und Interessierte

 
Einführung und Kenntnisvertiefung zur Verwendung von Erden und (Spezial-)Substraten im Garten- 
und Landschaftsbau für private und öffentliche Bereiche 

Teil 1
Einführung: Was sind Erden, was Substrate? Ab wann spricht man von Bodenverbesserungen/ von 
Bodengemischen, ab wann von Substraten? Wodurch sind Mehrkorngemische gekennzeichnet?

Teil 2
Rechtliche Einordnungen, Vorgaben, Anforderungen
Gesetzliche Grundlagen und Nachweispflichten für die Verwendung.
Was ist aus rechtlicher Sicht für das Tagesgeschäft eines Landschaftsgärtners wichtig?

Teil 3
Ausschreibung und Prüfberichte
Wie beschreibt der Auftraggeber, was er tatsächlich erwartet? Was bedeutete eine Normierung? 
Wann wendet man RAL-Gütezeichen oder FLL-Richtlinien an? Was muss der GaLaBau und was die 
ausschreibende Stelle wissen, um wenn Missverständnisse zu vermeiden? Was ist ein Prüfbericht 
und was muss er enthalten/aussagen? Wann sollte man auf einen Prüfbericht bestehen und wie alt 
darf dieser sein? Wie verhält sich ein GaLaBauer bei offensichtlichen Fehlern in der Ausschreibung?

S 4

RASENLAND Krostitz GbR
Mutschlenaer Straße 14

04509 Krostitz

Tel.  03 42 95 - 70 78 0 

Fax  03 42 95 - 70 78 20

E-Mail  krostitz@rasenland.de

www.rasenland.de

∙ 30 Jahre Kompetenz

∙ Rollrasen aus eigener  

 Produktion

∙ 4 verschiedene Sorten

∙ schnell, frisch und  

 unkrautfrei

∙ auch inkl. Lieferung 

und Entladung frei Bau
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CODE

BAUMSCHUTZ BEI BAUVORHABEN  

– PLANEN UND BAUEN IM ALTBAUMBESTAND FÜR 

FÜHRUNGSKRÄFTE UND PLANER

23. Januar 2023, 9 – 16 Uhr  

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

MG: 142,86 Euro zzgl. 19% MwSt. (27,14 Euro) = 170 Euro  
NM: 172,27 Euro zzgl. 19% MwSt. (32,73 Euro) = 205 Euro

Max Georgi, Freier Landschaftsarchitekt, Sachverständiger  
UBB Baumfachliche Baubegleitung, 360° Landschaftsgestaltung, Dresden

Unternehmer, Führungskräfte  

Einführung und Vertiefung in das Thema Baumschutz bei Bauvorhaben. 

Zufriedene Auftraggeber, Erfolgreiche Kommunikation mit Fachbehörden und Praktische Umset- 
zung auf der Baustelle. Die Seminarteilnehmenden erhalten das richtige Know-how, um bei Planung 
und Bauumsetzung die richtigen Maßnahmen zum Erhalt der Bäume zu ergreifen und Schadenser-
satzansprüche zu vermeiden.

1. Grundlagen Baum und Baumumfeld 
• Einführung in die wichtigsten baumbiologischen Grundlagen.
• Einfluss des Standortes auf den Baum. 
• Rechtzeitiges Erkennen von Baumschäden.

2. Planung im Altbaumbestand
• Besonderheiten und Fallstricke in der Planung. 
• Was muss in welchen Planungsphasen beachtet werden? 
• Richtige Abstimmung mit Fachbehörden. 
• Effektives Ausschreiben von Baumschutzmaßnahmen.

3. Baumschutzmaßnahmen konkret 
• Erstellen funktionierender Baumschutzkonzepte.
• Welche Baumschutzmaßnahmen gibt es und wann ist welche Maßnahme anzuwenden. 
• Risiken vor und während der Bauphase erkennen und vermeiden. 
• Rechtssichere Dokumentation.

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARZIEL: 
 
 
 
 
 
 

SEMINARINHALT:

S 5
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CODE

KONSEQUENZEN DES KLIMAWANDELS: ANFORDERUNGEN 

UND AUSWAHLKRITERIEN FÜR DIE ARTENWAHL BEI STADT- 

UND STRASSENBÄUMEN INKL. KLIMAARTENMATRIX

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARZIEL:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SEMINARINHALT:

24. Januar 2023, 13 – 16.15 Uhr 

 
Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen  

MG: 121,85 Euro zzgl. 19% MwSt. (23,15 Euro) = 145 Euro
NM: 152,31 Euro zzgl. 19% MwSt. (28,94 Euro) = 181,25 Euro 

Prof. Dr. Andreas Roloff, Technische Universität Dresden, Direktor des Instituts für  
Forstbotanik und Forstzoologie sowie des Forstbotanischen Garten Tharandts

Unternehmer, Führungskräfte, Bauleiter, Stadtgrün-Planer, Entscheider bei Städten und Gemeinden  

Trockenstress ist DAS Thema unserer Zeit. Durch den unübersehbaren Klimawandel, und angesichts 
zunehmend heisser und trockner Sommer möchten Verantwortliche in Städten und Gemeinden, in 
Parks und Gärten sowie Stadtgrün-Planer wissen, welches die geeignet(st)en „Zukunfts-Baumarten“ 
sind, die mit den erwarteten Klimaveränderungen am besten zurechtkommen und auch in 50-100 
Jahren noch ihre Funktionen erfüllen können. 

So erreichen das Institut für Forstbotanik und Forstzoologie der TU Dresden dazu viele Anfragen, da 
es sich mit dem Thema seit über 25 Jahren befasst, forscht und publiziert. 

Was bedeutet der Klimawandel in Hinblick auf Baumpflanzungen und die Auswahl von Bäumen? 

Erfahren Sie von Prof. Dr. Roloff:
• Wie Bäume Wasser sparen – Reaktionen der Baumarten auf Hitze- und Trockenstress 
• Auswahlkriterien für Bäume in Städten und im privaten Bereich, Vorgehen
• Einheimische oder nichtheimische Baumarten?
• Inhalt und Umgang mit der Onlinedatenbank „Citree“ mit Informationen  

z. B. zu Hitzegefährdung und Trockengefährdung
• Beachtung unterschiedlicher Klimabedingungen, der Pflanzzeit, des Baumumfeldes  

und der Gewährleistungszeit von Baumpflanzungen
• Berücksichtigung der Krankheits- und Schädlingssituation
• Einstufung wichtiger Gehölzarten nach ihrer Eignung für eine Verwendung im Stadtbereich 

bei prognostiziertem Klimawandel (Kategorien: Trockentoleranz, Winterhärte-Frostempfind-
lichkeit, Frosthärte, Spätfrostgefährdung)

S 6
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CODE

BAUMSCHUTZ AUF BAUSTELLEN – PRAKTISCHER 

BAUMSCHUTZ AUF DER BAUSTELLE FÜR 

FACHARBEITER

25. Januar 2023, 9 – 16 Uhr 
 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

MG: 142,86 Euro zzgl. 19% MwSt. (27,14 Euro) = 170 Euro  
NM: 172,27 Euro zzgl. 19% MwSt. (32,73 Euro) = 205 Euro

Max Georgi, 360° Landschaftsgestaltung, Dresden 
(Freier Landschaftsarchitekt, Sachverständiger UBB Baumfachliche Baubegleitung)

Facharbeiter, alle an Baumschutz Interessierten 

Sattelfest bei Arbeiten im Baumumfeld. 

Die Seminarteilnehmenden erhalten das richtige Handwerkszeug, um auf der Baustelle keine 
Schäden an Bäumen zu verursachen. Somit werden Schadensersatzforderungen vermieden. Ver-
mittelt werden effektive Techniken und Arbeitsweisen, um wertvollen Altbaumbestand zu erhalten.

1. Baum 1x1 
• Funktionsweise Baum kompakt erklärt.
• Was passiert unter der Erde? Bedeutung der Wurzeln. 
• Welchen Einfluss hat das Baumumfeld? 

2. Was schädigt einen Baum? Baumschutz in der Bauvorbereitung 
• Baum gleich Baum? Unterschiede auf der Baustelle erkennen und richtig handeln. 
• Welche Richtlinien zum Baumschutz gibt es? 
• Welche Eingriffe und Arbeiten schaden dem Baum?
• Wie sind diese zu vermeiden? Alternative Arbeitsweisen.

3. Baumschutzpraxis auf der Baustelle 
• Baumschutzmaßnahmen - Funktionsweise und Herstellung.
• Umgang mit vorhandenem Baumschutz.
• Bauherr hat keinen Baumschutz vorgesehen – wie handeln? 
• Effektives Arbeiten im Wurzelbereich.
• Rechtssichere Dokumentation.

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARZIEL:  
 
 
 
 
 

SEMINARINHALT:

S 7
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NEUE RICHTLINIEN FÜR DIE VERKEHRSRECHTLICHE SICHERUNG 

VON ARBEITSSTELLEN AN STRASSEN (RSA 21)

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT: 

31. Januar 2023, 9 – 16 Uhr 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

MG: 121,85 Euro zzgl. 19% MwSt. = 145 Euro 
NM: 152,31 Euro zzgl. 19% MwSt. = 181,25 Euro

Michael Krell, Mitarbeiter Sicherheitstechnischer Dienst in der Sozialversicherung für 
Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau

Unternehmer, Führungskräfte, Bauleiter, Planer und alle Interessierten 

Bereits seit Februar 2022 besitzt das neue Richtlinienwerk zur verkehrsrechtlichen Sicherung von 
Arbeitsstellen an Straßen, RSA, Ausgabe 21, Gültigkeit und ersetzt die über 25 Jahre gültigen RSA 
95-Vorschriften. 
Für die Praxis bedeutsame technische Weiterentwicklungen und gestiegene Anforderungen an die 
Arbeitsstellenabsicherung im Straßenbereich haben Ergänzungen erbracht und Fortschritte im Richt-
linienwerk ergeben. 
Dies bedeutet, dass viele Vorgaben und Richtlinien geändert wurden. Verantwortliche Planer, Sich-
erheitsfachkräfte und Handwerker sollten daher wissen, was sich mit der Einführung der RSA 21 
alles geändert hat. 
Das Seminar stellt die wichtigsten Neuerungen der RSA 21 vor und gibt einen Überblick, worauf 
es ab jetzt ankommt.
Die erworbenen Kenntnisse werden durch einen Qualifikationsnachweis bestätigt.

CODE S 8

RASEN – VON ALLEN SEITEN BETRACHTET (GEBIETSHEIMISCHES 

WILDPFLANZENSAATGUT, BLUMENZWIEBELN IM GALABAU)

1. Februar 2023, 9 – 15 Uhr  

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

MG: 96,64 Euro zzgl. 19% MwSt. = 115 Euro  
NM: 115,97 Euro zzgl. 19% MwSt. = 138 Euro 

Torsten Knechtel, Knechtel Rasen, Radebeul

 
Mitarbeiter, die mit Rasenfragen befasst sind und alle Interessierten 

• Begriffsklärung „Rasen“, Zielstellung und Funktion
• Kompaktinformationen Gräser-Arten
• RSM-Regelwerk
• Vorbereitung und Verbesserung des Bodens vor Ansaat
• Ansaat von Rasenflächen
• Grundpflegemaßnahmen für Rasensaaten 
• Rasenschnitt – Bewässerung – Düngung
• Bedeutung des Lichtes auf die Intensität des Gräserwachstums
• Moos auf Rasenflächen – Vertikutieren
• Bodenverdichtungen im Rasen - Aerifizieren
• Wildkräuter im Rasen
• Rollrasen – Produktion und Verlegen
• Vermehrung und Anwendung von gebietsheimischem Saatgut
• Gesetzliche Vorgaben, Begrünungsarten, Ursprungsgebiete, Aussaatmengen,  

Pflegemaßnahmen
• Grundwissen und Pflanzung/ Gestaltung mit Blumenzwiebeln im GaLaBau/ öffentlichen Grün

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 
 
 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

CODE S 9
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RUND UM DEN STEUERBERATER

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 
 
 

SEMINARINHALT:

3. Februar 2023, 12.30 – 15 Uhr  
 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen  

 
MG: 67,23 Euro zzgl. 19% MwSt. = 80 Euro  
NM: 84,03 Euro zzgl. 19% MwSt. = 100 Euro 

Dipl. Kfm. Martin Hartmann  
Hartmann Betriebsberatung GmbH, Schwerte

Unternehmer, Führungskräfte, Planer und Interessierte

 
Die Beratungspraxis zeigt auf, dass Unternehmer:innen die Aufgaben und die Leistungsgrenzen 
von Steuerberatern nicht bekannt sind. Das Seminar beschäftigt sich mit der Rolle und der Funktion 
des Steuerberaters für das Unternehmen. Aus diesem Grunde wird in dem Seminar folgendes 
dargestellt:

• Welche Leistungen muss mein Steuerberater erbringen?
• Was macht einen guten Steuerberater aus?
• Was darf ein Steuerberater kosten? 
• Wie kann der Unternehmer die Zusammenarbeit mit seinem Steuerberater optimieren? 

CODE S 10

AUFBAU VON JAHRESABSCHLÜSSEN  

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

3. Februar 2023, 9 – 11.30 Uhr  
 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen  

 
MG: 67,23 Euro zzgl. 19% MwSt. = 80 Euro  
NM: 84,03 Euro zzgl. 19% MwSt. = 100 Euro 

Dipl. Kfm. Martin Hartmann  
Hartmann Betriebsberatung GmbH, Schwerte

Unternehmer, Führungskräfte, Planer und Interessierte 

Wer bestimmt, ob im Betrieb Steuern bezahlt werden oder nicht – Unternehmer:innen oder der 
Steuerberater? 

Um hier mitsprechen zu können, führt das Seminar in die Strukturen und Strategien von Jahresab-
schlüssen und deren Bedeutung für die Ausrichtung des Unternehmens ein. 

Im Einzelnen werden folgende Themen behandelt:
• Erläuterung des Aufbaus der Bilanz
• Worauf muss der/die Unternehmer:innen achten? 
• Richtiges Lesen und Interpretieren von Jahresabschlüssen  

und Einnahmen-Überschussrechnungen 

CODE S 11
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WORKSHOP: BAUMRIGOLEN, VERDUNSTUNGSBEETE, REGENGÄRTEN 

UND SPORTPLÄTZE ALS SICKERANLAGEN – AKTUELLE FORSCHUNG  

IN PILLNITZ UND IHRE ANWENDUNG IN DER GALABAU-PRAXIS

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

13. Februar 2023, 9 – 16 Uhr  

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen  

MG: 159,66 Euro zzgl. 19% MwSt. = 190 Euro  
NM: 201,68 Euro zzgl. 19% MwSt. = 240 Euro 

Tom Kirsten, LfULG, Referat Garten- und Landschaftsbau, ö. b. v. Sachverständiger für Garten- und 
Landschaftsbau, Sportplatzbau, Mitglied einschlägiger Regelwerksausschüsse bei FLL, DWA und DIN

Bauleiter, Unternehmer, Führungskräfte und Interessierte 

Spätestens seit Klimaanpassung und Klimaschutz so aktuell geworden sind, ist das Thema Nied-
erschlagswasserversickerung in aller Munde. In Ausbildung, Fortbildung und Studium des Garten- 
und Landschaftsbaus sind einschlägige Inhalte jedoch Mangelware. Das Seminar soll einen Beitrag 
dazu leisten, diese Lücke zu schließen. 

Nachdem zunächst ausgewählte Grundlagen zu Planung, Bau und Betrieb von Anlagen der Nied-
erschlagwasserversickerung vermittelt werden, erfolgt ein Einblick in aktuelle Forschungsfragen und 
Forschungsprojekte. Dann diskutieren die Teilnehmer Aufbau, Chancen und Risiken einschlägiger 
Bauweisen und dimensionieren einfache Anlagen selbst. 

Anhand konkreter Beispiele werden planerische und bautechnische Fragen geklärt sowie die rich-
tige Umsetzung erläutert bei:
• herkömmlichen Verfahren wie Flächenversickerung, Versickerungsmulden, Rigolen und 

Schächte, 
• neuartige Bauweisen wie Baumrigolen, Verdunstungsbeete, Regengärten und Sportplätze als 

Sickeranlagen.

Beachten Sie! 

Bringen Sie zum Seminar bitte einen Laptop oder ein Tablet mit MS-Excel oder 
einer anderen Tabellenkalkulationssoftware mit.

CODE S 12
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CODE S 14

TAGES-SEMINAR:  

PFLANZPLANUNGEN – UND UMSETZUNGEN AUF 

EINER „EINSAMEN INSEL“

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

14. Februar 2023, 9 – 16 Uhr 
 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen  

MG: 117,65 Euro zzgl. 19 % MwSt. = 140 Euro 
NM: 141,18 Euro zzgl. 19 % MwSt. = 168 Euro

Jan Rohleder, Staatlich gepr. Techniker für Garten- und Landschaftsbau 

Landschaftsgärtner, Vorarbeiter, Bauleiter, Unternehmer, öffentlicher Dienst und Interessierte 

Böhmische Winde, schwankende Grundwasserstände, eisenhaltiges, gar kein oder zu viel Wasser, 
anspruchsvolle Gäste/Kunden, nagende Besucher und wenig Personal. Trotzdem erfreuen sich die 
Außenanlagen am Hotel & Restaurant „Insel der Sinne“ großer Beliebtheit. An Pflanzplänen- & 
-konzepten und deren Umsetzung in die Realität werden Wege für pflegeleichte und dennoch at-
traktive Pflanzungen gezeigt. Beispiele und Lösungsansätze die sowohl im privaten als auch öffentli-
chen Bereich angewendet werden können. Inklusive allen Schwierigkeiten, Herausforderungen und 
Problemen. Dabei gibt es gar keine Probleme – nur Aufgaben, die es zu lösen gilt.

• Vorstellung des Projektes der Außenanlagen „Insel der Sinne“
• Umwelteinflüsse und Standortfaktoren ermitteln, bewerten und optimieren 
• Pflanzen als Gestaltungsmittel und Charakter bildendes Element
• Hinweise und Lösungsansätze für Pflanzplanungen
• Praktische Übungen für innovative Pflanzkonzepte
• Pflegetipps – Entwicklung und Unterhaltung von Pflanzungen
• Kleine Fehler – große Wirkung und wie diese vermieden werden können

Im Seminarverlauf ist eine Anpassung an die Themenwünsche der Kursteilnehmer möglich. Es soll 
der fachliche Austausch befördert werden, um Probleme in der Planung sowie der Praxis anzus-
prechen und Lösungsansätze zu generieren.

 

CODE S13
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CODE S 14

 TAGES-SEMINAR: MODERNE DACHBEGRÜNUNG – 

ALTERNATIVEN ZU SEDUM & CO. 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

15. Februar 2023, 9 – 16 Uhr 
 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen  
 
 
MG: 117,65 Euro zzgl. 19 % MwSt. = 140 Euro 
NM: 141,18 Euro zzgl. 19 % MwSt. = 168 Euro

Jan Rohleder, Staatlich gepr. Techniker für Garten- und Landschaftsbau 

Landschaftsgärtner, Vorarbeiter, Bauleiter, öffentlicher Dienst, Unternehmer und Interessierte 

Dachbegrünungen liegen im Trend. In Großstädten zum Teil verpflichtend, in ländlichen Regionen 
noch oft belächelt, nehmen Dachbegrünungen einen immer größeren Stellenwert im GaLaBau ein. 
Umso wichtiger ist es, die Zeichen der Zeit zu erkennen und mit Ideen und Know-how gegenüber 
dem Kunden zu punkten. Angefangen von Transportmöglichkeiten, Schichtenaufbau, Substrat-
Auswahl bis hin zu innovativen Bepflanzungsvorschlägen. In diesem Tagesseminar steht vor allem 
die Praxis im Vordergrund. Auch Fehler und deren Quellen kommen nicht zu kurz – und wie diese 
vermieden werden.

• Grundlagen und Vorbereitungen von Dachbegrünungen
• Planung einer Dachbegrünung
• Vorstellung verschiedener Begrünungssysteme
• Tipps & Tricks zur praktischen Umsetzung
• Innovative Pflanzplanungen – Alternativen zu Sedum und Co.
• Pflegetipps – Entwicklung und Unterhaltung von Gründächern
• Kleine Fehler – große Wirkung und wie diese vermieden werden können

Im Seminarverlauf ist eine Anpassung an die Themenwünsche der Kursteilnehmer möglich. Es 
soll der fachliche Austausch befördert werden, um Probleme in der Planung sowie im Einbau 
anzusprechen und Lösungsansätze zu generieren.
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CODE S 15

 

PFLANZENKENNTNISSE FÜR AZUBIS 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARZIEL:  
 
 
 
 
 

SEMINARINHALT:

16. Februar 2023, 9 – 15 Uhr 

Fachschule für Gartenbau, Söbrigener Str. 3, 01326 Dresden-Pillnitz 

MG: 79,83 Euro zzgl. 19% MwSt. = 95 Euro 
NM: 95,80 Euro zzgl. 19% MwSt. = 114 Euro

Christa Hiltmann, Dipl.-Pädagogin, Botanikerin, Dozentin für Pflanzenkunde und Pflanzenschutz 

Auszubildende (in Vorbereitung auf die Zwischen- und Abschlussprüfung), Ausbilder und 
Interessierte

Kennenlernen von Gehölzen und Stauden der Pflanzenliste GaLaBau sowie Katalogware und 
Besonderheiten 
• Vorbereitung auf die Zwischenprüfung 
• Festigung der Arten- und Sortenkenntnisse mit Verwendungsmöglichkeiten im GaLaBau 

Artspezifische Merkmale der immergrünen und sommergrünen Laub- und Nadelgehölze
• Zuordnen von Blüten, Früchten, Zapfen
• Erläuterung von Wuchsformen, Wuchshöhen und sonstigen Eigenschaften der Gehölze  

und Stauden

DER BESTE RASEN FÜR IHRE KUNDEN

Garten- und 
Landschaftsbau
Saatgut, Dünger und  
Rasenpflegemaschinen 

Ansprechpartner: Jörg Schubert 0170-5646202 joerg.schubert@eurogreen.de
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CODE S 16

THEORETISCHE UND PRAKTISCHE  

GRUNDLAGEN DES  

OBSTGEHÖLZSCHNITTES 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

17. Februar 2023, 9 – 16 Uhr 

 
Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen  

MG: 105,04 Euro zzgl. 19% MwSt. = 125 Euro  
NM: 134,45 Euro zzgl. 19% MwSt. = 160 Euro

Jan Deelen, Dipl.-Ing. Gartenbau, Ausbilder  

Landschaftsgärtner, Mitarbeiter anderer Gärtnersparten, Hobbygärtner,  
alle Interessierte

Gepflanzt ist ein Obstgehölz schnell, aber wie soll dann weiter verfahren werden? Zu beachten 
sind die Standortbedingungen, Boden- und klimatischen Verhältnisse für die Eignung der verschie-
denen Obstarten. Danach muss auch die Auswahl der Obstunterlage berücksichtigt werden. Auch 
über die zukünftige Baumform ist ein Thema. Und dabei sind zwei grundlegende Gesetzmäßigkeit-
en zu beachten: die Schnittwirkungs- und Triebförderungsgesetze, die die Entwicklung der zukünf-
tigen Gehölzkrone beeinflussen. 

Modul 1: Theoretischer Teil
• Pflanzmaterial
• Baum- und Erziehungsformen
• Schnittarten
• Triebförderung und Triebberuhigung
• Sommerliche Triebbehandlung
• Gleichgewicht zwischen Wachstum und Ertrag
• Möglichkeiten der Verjüngung älterer Gehölze

Modul 2: Praxisteil
Das theoretische Wissen wird an Obstgehölzen im nahe gelegenen Obstanbaugebiet in die Praxis 
umgesetzt. Ziel ist es, den Teilnehmern zu vermitteln, dass der Schnitt nicht schematisch durchgeführt 
werden kann. Kein Gehölz gleicht einem anderen Gehölz in seiner Entwicklung. Deshalb sind Er-
ziehungs- und Schnittmaßnahmen individuell, angepasst an das jeweilige Gehölz, durchzuführen.

Bitte bringen Sie zum Kurs mit:
• wetterangepasste Kleidung
• Baumschere, Handsäge, Astschere 
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CODE S 17

CODE S 18

SCHNITT UND PFLEGE VON GEHÖLZEN 

SCHNITT UND PFLEGE VON GEHÖLZEN 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

20. – 21. Februar 2023, 9 – 16 Uhr 

Gymnasium Dresden-Gorbitz, Leutewitzer Ring 141, 01169 Dresden  

MG: 138,66 Euro zzgl. 19% MwSt. = 165 Euro  
NM: 189,08 Euro zzgl. 19% MwSt. = 225 Euro 

Jan Deelen, Dipl.-Ing. Gartenbau (FH), Ausbilder  

Mitarbeiter, die in der Pflege tätig sind und alle Interessierten  

• Theoretische Grundlagen des Gehölzschnittes
• Gruppen von Gehölzen, Schnittnotwendigkeit/ Schnittziele
• Schnittarten/ Schnitttechniken (z. B. Erziehungsschnitt/ Aufbauschnitt)
• Schnittausnahmen, Schnittmethoden und deren Auswirkungen auf das Gehölz
• Schnittqualitäten, Schnittfehler
• Material und Werkzeuge für den Gehölzschnitt
• Richtlinien, Vorschriften auf dem Gebiet des Natur- und Landschaftsschutzes und 

verkehrssicherungspflichtige Aspekte 
• ZTV-Baumpflege, Gehölzschutzsatzungen, RAS-Straßenbaumpflege,
• Rahmenkleingartenordnung
• Praktische Übungen der Schnittgrundlagen, Schnittarten

22. – 23. Februar 2023, 9 – 16 Uhr 

Gymnasium Dresden-Gorbitz, Leutewitzer Ring 141, 01169 Dresden  

MG: 138,66 Euro zzgl. 19% MwSt. = 165 Euro  
NM: 189,08 Euro zzgl. 19% MwSt. = 225 Euro 

Jan Deelen, Dipl.-Ing. Gartenbau (FH), Ausbilder  

Mitarbeiter, die in der Pflege tätig sind und alle Interessierten  

• Theoretische Grundlagen des Gehölzschnittes
• Gruppen von Gehölzen, Schnittnotwendigkeit/ Schnittziele
• Schnittarten/ Schnitttechniken (z. B. Erziehungsschnitt/ Aufbauschnitt)
• Schnittausnahmen, Schnittmethoden und deren Auswirkungen auf das Gehölz
• Schnittqualitäten, Schnittfehler
• Material und Werkzeuge für den Gehölzschnitt
• Richtlinien, Vorschriften auf dem Gebiet des Natur- und Landschaftsschutzes und 

verkehrssicherungspflichtige Aspekte 
• ZTV-Baumpflege, Gehölzschutzsatzungen, RAS-Straßenbaumpflege,
• Rahmenkleingartenordnung
• Praktische Übungen der Schnittgrundlagen, Schnittarten
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CODE S 19

THEORETISCHE UND PRAKTISCHE GRUNDLAGEN  

DES OBSTGEHÖLZSCHNITTES  

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

24. Februar 2023, 9-16 Uhr  
 
 
Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen  

MG: 105,04 Euro zzgl. 19% MwSt. = 125 Euro  
NM: 134,45 Euro zzgl. 19% MwSt. = 160 Euro

Jan Deelen, Dipl.-Ing. Gartenbau, Ausbilder  

Landschaftsgärtner, Mitarbeiter anderer Gärtnersparten, Hobbygärtner, alle Interessierte 

Gepflanzt ist ein Obstgehölz schnell, aber wie soll dann weiter verfahren werden? Zu beachten sind 
die Standortbedingungen, Boden- und klimatischen Verhältnisse für die Eignung der verschiedenen 
Obstarten. Danach muss auch die Auswahl der Obstunterlage berücksichtigt werden. Auch über 
die zukünftige Baumform ist ein Thema. Und dabei sind zwei grundlegende Gesetzmäßigkeiten zu 
beachten: die Schnittwirkungs- und Triebförderungsgesetze, die die Entwicklung der zukünftigen 
Gehölzkrone beeinflussen. 

Modul 1: Theoretischer Teil
• Pflanzmaterial
• Baum- und Erziehungsformen
• Schnittarten
• Triebförderung und Triebberuhigung
• Sommerliche Triebbehandlung
• Gleichgewicht zwischen Wachstum und Ertrag
• Möglichkeiten der Verjüngung älterer Gehölze

Modul 2: Praxisteil
Das theoretische Wissen wird an Obstgehölzen im nahe gelegenen Obstanbaugebiet in die 
Praxis umgesetzt. Ziel ist es, den Teilnehmern zu vermitteln, dass der Schnitt nicht schematisch 
durchgeführt werden kann. Kein Gehölz gleicht einem anderen Gehölz in seiner Entwicklung. 
Deshalb sind Erziehungs- und Schnittmaßnahmen individuell, angepasst an das jeweilige Gehölz, 
durchzuführen.

Bitte bringen Sie zum Kurs mit:
• wetterangepasste Kleidung
• Baumschere, Handsäge, Astschere 
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CODE S 20

INTENSIVSEMINAR:  

FÜHRUNGSKRÄFTETRAINING 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARZIEL:

 
 
 

SEMINARINHALT:

23. – 24. Februar 2023, 8.30 – 16 Uhr, 8.30 – 13 Uhr 
 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen  

MG: 319,33 Euro zzgl. 19% MwSt. = 380 Euro  
NM: 378,15 Euro zzgl. 19% MwSt. = 450 Euro 

José Flume, Beziehungsentwicklung 

Bauleiter, Unternehmer, Führungskräfte und Interessierte 

Als Nachwuchsführungskraft haben Sie neben vielen interessanten Aufgaben auch mit besonderen 
Herausforderungen zu tun: Sie müssen auf der einen Seite kontrollieren, prüfen und Mitarbeiter 
führen und möchten gleichzeitig Teil Ihres Teams sein.

Dies zu bewältigen gelingt nur mit sozialer Kompetenz und natürlicher Autorität. Wer Menschen für 
sich gewinnen will, braucht das Vertrauen der Kollegen und die Akzeptanz seiner Person.

In diesem Seminar lernen Sie, wie Sie mehr Sicherheit in Ihrer (neuen) Position bekommen. Sie 
erfahren, wie Sie den verschiedenen Menschentypen optimal begegnen, worauf Sie achten und was 
Sie vermeiden sollten. Sie lernen, mit Widerständen umzugehen, wertschätzend zu kommunizieren, 
Regeln zu etablieren, neben Motivation auch Kollegialität zu fördern.

•  Orientierung in der Rolle als (neue) Führungskraft
•  Selbstsicherheit und Überzeugungskraft gewinnen
•  Rollenklarheit gewinnen
•  Nähe oder Distanz - Dauer oder Wechsel?
•  Verständnis der Wichtigkeit von unterschiedlichen Persönlichkeiten und Fähigkeiten
•  Wertschätzende Kommunikation auch auf der Baustelle
•  Emotionen im Griff - auch wenn es mal hoch hergeht
•  Sich nicht in einen Konflikt hinein ziehen lassen
•  Motivation und Kollegialität im Team fördern
•  Stolperfallen in Büro und Baustelle

Nutzen: Die Schwerpunkte des Seminars liegen bei wenig Theorie und viel Praxis. Es werden 
kurze theoretische Einheiten mit praktischen Übungen aus dem Alltag kombiniert
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CODE S 21

ANSCHLUSS AN FASSADEN UND AUSSENWÄNDE 

MÄNGELFREI AUSFÜHREN 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

27. Februar 2023, 9 – 16 Uhr 
 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen  

MG: 151,26 Euro zzgl. 19% MwSt. = 180 Euro  
NM: 189,08 Euro zzgl. 19% MwSt. = 225 Euro 

Tom Kirsten, Landschaftsarchitekt, LfULG, Referat Garten- und Landschaftsbau  
ö. b. v. Sachverständiger für Garten- und Landschaftsbau, Leiter FLL-Regelwerksausschuss 

Bauleiter, Unternehmer, Führungskräfte und Interessierte 

Ob beim Neubau oder beim Bauen im Bestand, es gibt kaum eine Baustelle im Garten- und Land-
schaftsbau ohne Anschluss der Außenanlagen an Gebäude. An sich alltäglich, stellt diese Schnitt-
stelle jedoch Bauherren, Planer und Ausführende immer wieder vor Probleme. 

Im Seminar werden normative und technische Hintergründe sowie die richtige Umsetzung anhand 
konkreter Beispiele erläutert.

• Einschlägige Normen und Richtlinien
• Vorleistungen, Schnittstellen, Prüf- und Hinweispflichten
• Ausführung von Fassaden und Außenwänden
• Ausführung von Außenanlagen im Anschlussbereich
• Beispiele und Schadensfälle aus der Praxis

Die Teilnehmer können Beispiele und Fragen von eigenen Baustellen einbringen. Zur Vorbereitung 
bitte Fotos und ggf. weitere Unterlagen bis vier Wochen vor Veranstaltung an  
oebv.kirsten@t-online.de senden

Bildnachweis: club L94 Landscha sarchitekten GmbH

Fensterbach · Berlin · 
Heinsberg · Kirchheim unter Teck · 
Maitenbeth · Prag · Wonfurt

Steine aus CO2 neutraler Produktion. TÜV zerti� ziert.

Weltneuheit Klimastein
godelmann-pflastersteine.de/der-klimastein

Drei Schichten für 
klimapositive Flächen
in der Stadt.

 



26 | Seminarprogramm 2023

CODE S 22

WORKSHOP: LÖSUNGSANSÄTZE FÜR DIE 

BEWÄSSERUNG VON PRIVATGÄRTEN MIT 

PRAKTISCHEN ÜBUNGEN 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

28. Februar 2023, 9 – 16 Uhr 
 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

MG: 113,44 Euro zzgl. 19% MwSt. = 135 Euro 
NM: 147,06 Euro zzgl. 19% MwSt. = 175 Euro

Andreas Guthe, Hermann Meyer KG  

Landschaftsgärtner, Vorarbeiter, Bauleiter, Unternehmer und Interessierte

 
In dieser Schulung wird die Beregnung von Privatgärten in allen grundsätzlichen Belangen 
beleuchtet. Nach einem Theorieteil für die Vermittlung von Einbauarten, Materialübersichten und 
hydraulischem Grundwissen, geht es auf praktische Art und Weise darum, die Montage von 
Ventilverteilung, Rohren und Regnern zu verdeutlichen und zu üben. Jeder Kursteilnehmer erhält an 
diesem Tag die Gelegenheit, die Einstellung verschiedener Regner und Steuergeräte auszuprobieren 
und die Besonderheiten im Umgang mit diesen kennenzulernen. 

• Hydraulische Grundlagen sowie die Bedeutung von Wasserqualität zur Planung einer 
Beregnungsanlage im Hausgarten 

• Möglichkeiten der Beregnung im Hausgartenbereich: Tropfbewässerung in Pflanzflächen, 
Terrassen und Pflanzgefässen sowie Unterflurbewässerung in Rasenflächen;  
Versenkregner zur Beregnung in Rasen- und Pflanzflächen;  
Lösungsansätze zur Versorgung von Bäumen und Sträuchern.

• Praxisübungen an Regnern, Ventilverteilern und Steuerungen
• Montagetipps für Rohrleitungen und Anschlussmaterial 

Im Seminarverlauf ist eine Anpassung an die Themenwünsche der Kursteilnehmer möglich. Es 
soll der fachliche Austausch befördert werden, um Probleme in der Planung sowie im Einbau 
anzusprechen und Lösungsansätze zu generieren.



26 | Seminarprogramm 2023  Seminarprogramm 2023 | 27

WORKSHOP: DAS 1 x 1 DER  

DACHBEGRÜNUNG ANHAND DER  

FLL-DACHBEGRÜNUNGSRICHTLINIEN 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

1. März 2023, 9 – 16 Uhr  

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

MG: 138,66 Euro zzgl. 19% MwSt. = 165 Euro  
NM: 176,47 Euro zzgl. 19% MwSt. =  210 Euro 

Dipl. Ing. Burkhard Wiener, zertifizierter Fachberater für Dachbegrünung,  
re-natur Sachsen GmbH, Chemnitz

Unternehmer, Bauleiter, Planer und Interessierte 

Gründächer werten Gebäude nicht nur optisch auf, sie leisten zudem einen unverzichtbaren Beitrag 
für ihre Umgebung und erhöhen den Grünanteil in einer zunehmend urbanisierten Umwelt. Sie fil-
tern Staub und Lärm, sorgen für eine verbesserte Wärmedämmung des Gebäudes im Winter, sind 
Hitzeschild im Sommer und sie bilden Lebensraum für Pflanze und Tier. 

Das Seminar zeigt Vorteile von Dachbegrünungen auf, erläutert die Bedeutung der Planung, den  
grundsätzlichen Aufbau der verschiedenen Aufbauvarianten und geht auf zu vermeidende Fehler 
ein.

Behandelt werden:
• Rechtliche Grundlagen und geltende Regelwerke
• Aspekte zu Stadtklima und Klimawandel
• Vorteile und Notwendigkeit von Gebäudebegrünungen
• Was ist bei der Planung zu beachten?
• Welche Schäden können auftreten und wie vermeidet man diese?  

Häufige Schadbilder (Dach, Bepflanzung?)
• Vorstellung  verschiedener Dachbegrünungen für Flachdach, Steildach, Solar-Gründach, 

Biodiversitätsgründach
• Praxisteil: Aufbau einer Extensivbegrünung mit Vorstellung einzelner Produkte

CODE S 23
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VOM MITARBEITER ZUM VORARBEITER 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

2. März 2023, 9 – 16 Uhr 
 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

MG: 121,85 Euro zzgl. 19% MwSt. = 145 Euro 
NM: 152,31 Euro zzgl. 19% MwSt. = 181,25 Euro 

Marco Ebert, Inhaber BrainBerries® 
Berater, Trainer, Coach mit Berufserfahrung im GaLaBau 

Nachwuchsführungskräfte in GaLa-Bau Unternehmen 

Sie möchten, 
• dass Ihnen der Schritt vom Mitarbeiter zum Vorarbeiter gelingt,
• dass Ihre Kollegen auch in der neuen Rolle zu Ihnen stehen, Sie respektieren und weiterhin 

gern mit Ihnen zusammenarbeiten,
• dass Ihr Team offen für Neues wird und Veränderungen ausprobiert,
• das Gesicht wahren, auch wenn nicht sofort alles auf Anhieb gelingt,
• Vorbild sein, auch wenn Sie nun nicht mehr überall selbst mit Hand anlegen können,
• dass Ihre Erwartungen an Qualität und Quantität ernst genommen werden.

Schwerpunkte des Workshops:
• die individuelle Veränderung in die neue Führungsrolle aktiv gestalten
• Akzeptanz und Respekt erhalten bzw. erlangen
• Fallstricke und Fettnäpfe vermeiden
• neue Formen der Arbeitsorganisation und Kommunikation erkennen
• die Motivation und das Miteinander hochhalten
• mit Widerstand gut umgehen können
• eigene Erwartungen/ Ansprüche klären
• neue Ideen voranbringen
• die Fehlerkultur verändern

CODE S 24
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NACHFOLGE FRÜHZEITIG UND ERFOLGREICH VORBEREITEN 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

3. März 2023, 9 – 12 Uhr 
 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

MG: 75,63 Euro zzgl. 19% MwSt. = 90 Euro  
NM: 92,47 Euro zzgl. 19% MwSt. = 110 Euro 

Dipl. Kfm. Martin Hartmann  
Hartmann Betriebsberatung GmbH, Schwerte

Unternehmer, Führungskräfte, Planer und Interessierte 

Die Gründe für eine Unternehmensübergabe sind ganz unterschiedlicher Natur. 

Aktuelle Zahlen belegen, dass nur noch 40 % der Betriebe innerhalb der Familie übergeben 
werden. In diesem Seminar werden den Teilnehmern Voraussetzungen und Umsetzungsschritte für 
eine erfolgreiche Nachfolge aufgezeigt. 
• Sichtweisen der Akteure
• Das Phasenmodell
• Überblick: Was gibt es zu beachten?
• Nachfolge als komplexe Aufgabe
• Wege, einen Nachfolger zu finden
• Nachfolgeprozesse sinnvoll gestalten: Wie kann ein/e Nachfolger*In ins Unternehmen 

integriert werden?
• Praxistipps

CODE S 25

WAS IST MEIN BETRIEB WERT? UND WIE KÖNNTE EINE 

UNTERNEHMENSNACHFOLGE GESTALTET WERDEN, WENN ES SOWEIT IST?

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

3. März 2023, 13 – 14.30 Uhr  

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

MG: 50,42 Euro zzgl. 19% MwSt. = 60 Euro  
NM: 63,03 Euro zzgl. 19% MwSt. = 75 Euro 

Dipl. Kfm. Martin Hartmann  
Hartmann Betriebsberatung GmbH, Schwerte

Unternehmer, Führungskräfte, Planer und Interessierte 

Unternehmen werden zu verschiedenen Anlässen bewertet. Dies passiert nicht nur zu Nachfol-
geregelungen oder in Erbsituationen, sondern auch wenn Gesellschafter aus einem Unternehmen 
aussteigen. Das hier angebotene Seminar beinhaltet den theoretischen Hintergrund welche Prinzip-
ien für die Betriebsbewertung angesetzt werden können und wie letztendlich daraus ein Kaufpreis 
entsteht. Das Seminar zeigt auf, wie Unternehmen bewertet werden und leitet daraus ab, welche 
Strategie bezogen auf die Unternehmensstruktur und die Bilanzstruktur erforderlich sind, um zu 
angemessenen Verkaufspreisen zu kommen.

• Welche Ansätze zur Unternehmensbewertung gibt es (steuerrechtliche/
betriebswirtschaftliche)?

• In welchem Zusammenhang stehen Unternehmenswert und Erfolg des Unternehmens

CODE S 26
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KLEINE FEHLER – GROSSE WIRKUNG:  

BAUMÄNGEL IM GALABAU 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 
 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

8. März 2023, 9 – 16 Uhr 
 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

MG: 151,26 Euro zzgl. 19% MwSt. = 180 Euro  
NM: 189,08 Euro zzgl. 19% MwSt. = 225 Euro

Tom Kirsten, Landschaftsarchitekt, LfULG, Referat Garten- und Landschaftsbau  
ö. b. v. Sachverständiger für Garten- und Landschaftsbau, Leiter des FLL-Regelwerksausschusses 
ZTV ‚Pflanzarbeiten‘ 

Unternehmer, Führungskräfte, Bauleiter und alle Interessierten 

Baumängel sind nicht nur ärgerlich. Sie kosten Zeit, Geld und Nerven, treten immer zum ungünstig-
sten Zeitpunkt auf und landen im schlimmsten Fall vor Gericht. Im Seminar werden häufige Mängel 
und Abweichungen im Galabau besprochen. Es wird diskutiert, wie man sie von vornherein vermei-
det und ihre Auswirkungen begrenzt.

• technische und rechtliche Aspekte
• Bewertung von Baumängeln, Abgrenzung zu Abweichungen, Beeinträchtigungen  

und Schäden
• Umgang mit Fallen, Grauzonen und Schnittstellen
• Praxisbeispiele: Mauern, Oberboden, Pflaster und Platten, Rasen, Sportplätze,  

Treppen, wassergebundene Decken 
Strategien zur Vermeidung aus Sicht des Auftragnehmers und aus Sicht  
des Auftraggebers

CODE S 27
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CODE S 28

WORKSHOP: GRUNDLAGENVERMITTLUNG IM 

VERARBEITEN VON NATURSTEINPFLASTER MIT 

PRAKTISCHER UMSETZUNG IN EINER ÜBUNGSHALLE 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

9. – 10. März 2023, 8 – 16.30 Uhr 

Berufsbildungswerk Dresden-Borthen 

MG: 205,88 Euro zzgl. 19% MwSt. = 245 Euro 
NM: 260,50 Euro zzgl. 19% MwSt. = 310 Euro

Jens Hildebrandt, Doppel-Hans GmbH, Thermalbad Wiesenbad 

Baustellenleiter, Vorarbeiter, Facharbeiter und Interessierte 

Nach einer kurzen Einführung in die theoretischen Grundlagen für die qualifizierte Arbeit mit 
Natursteinpflaster geht es in die Praxis und ran an den Stein. Lernen Sie, wie man Natursteinpflaster 
richtig setzt und üben Sie das selbstständige Ausführen von Pflasterarbeiten unter fachkundiger 
Anleitung. 

Traditionelles Handwerk praktisch vermittelt von Jens Hildebrandt. 

• Reihenpflasterung: Anschlüsse, Einbauten, Strahlen- und Radialpflasterungen
• Segmentbogenpflaster: Spezialfälle z. B. Hoch- und Tiefpunktwechsel, Wendungen usw.
• Schuppenpflasterung
• Wildverband und Passepflaster (auch Schiebepflaster genannt)
• Anspruchsvolle Gestaltung mit Natursteinpflaster: Wappen, Ornamente usw.

re-natur Sachsen GmbH  |  Am Erlenwald 4  |  D-09128 Chemnitz re-natur Sachsen GmbH

Am Erlenwald 4
D-09128 Chemnitz

TEL +49(0)371-77440222
FAX +49(0)371-77440229
E-MAIL post@re-natur-sachsen.de
WEB www.re-natur-sachsen.de

Geschäftsführer Dipl. Ing. Burkhard Wiener
Amtsgericht Chemnitz
HRB 13401

Commerzbank Chemnitz
Konto 107 327 900 · BLZ 870 400 00
BIC COBADEFF870 · IBAN DE63 8704 0000 0107 3279 00

re-natur Sachsen GmbH  |  Am Erlenwald 4  |  D-09128 Chemnitz re-natur Sachsen GmbH

Am Erlenwald 4
D-09128 Chemnitz

TEL +49(0)371-77440222
FAX +49(0)371-77440229
E-MAIL post@re-natur-sachsen.de
WEB www.re-natur-sachsen.de

Geschäftsführer Dipl. Ing. Burkhard Wiener
Amtsgericht Chemnitz
HRB 13401

Commerzbank Chemnitz
Konto 107 327 900 · BLZ 870 400 00
BIC COBADEFF870 · IBAN DE63 8704 0000 0107 3279 00

re-natur Sachsen GmbH  |  Am Erlenwald 4  |  D-09128 Chemnitz re-natur Sachsen GmbH

Am Erlenwald 4
D-09128 Chemnitz

TEL +49(0)371-77440222
FAX +49(0)371-77440229
E-MAIL post@re-natur-sachsen.de
WEB www.re-natur-sachsen.de

Geschäftsführer Dipl. Ing. Burkhard Wiener
Amtsgericht Chemnitz
HRB 13401

Commerzbank Chemnitz
Konto 107 327 900 · BLZ 870 400 00
BIC COBADEFF870 · IBAN DE63 8704 0000 0107 3279 00

re-natur Sachsen GmbH  |  Am Erlenwald 4  |  D-09128 Chemnitz re-natur Sachsen GmbH

Am Erlenwald 4
D-09128 Chemnitz

TEL +49(0)371-77440222
FAX +49(0)371-77440229
E-MAIL post@re-natur-sachsen.de
WEB www.re-natur-sachsen.de

Geschäftsführer Dipl. Ing. Burkhard Wiener
Amtsgericht Chemnitz
HRB 13401

Commerzbank Chemnitz
Konto 107 327 900 · BLZ 870 400 00
BIC COBADEFF870 · IBAN DE63 8704 0000 0107 3279 00

re-natur Sachsen GmbH  |  Am Erlenwald 4  |  D-09128 Chemnitz re-natur Sachsen GmbH

Am Erlenwald 4
D-09128 Chemnitz

TEL +49(0)371-77440222
FAX +49(0)371-77440229
E-MAIL post@re-natur-sachsen.de
WEB www.re-natur-sachsen.de

Geschäftsführer Dipl. Ing. Burkhard Wiener
Amtsgericht Chemnitz
HRB 13401

Commerzbank Chemnitz
Konto 107 327 900 · BLZ 870 400 00
BIC COBADEFF870 · IBAN DE63 8704 0000 0107 3279 00
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CODE S 29

MITTELLOHN - ZUSCHLAGSSÄTZE – 

VERRECHNUNGSLOHN  

INKLUSIVE EXCEL-TOOL FÜR DEN GALABAU

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARZIEL: 
 
 

 
 

SEMINARINHALT:

20. März 2023, 9 – 16 Uhr 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

MG: 176,47 Euro zzgl. 19% MwSt. = 210 Euro  
NM: 222,69 Euro zzgl. 19% MwSt. = 265 Euro 

Michael Bliesner, MB-Beratungsmanufaktur, Leipzig 

Unternehmer, Geschäftsführer, Führungskräfte und Kalkulatoren  

Sie legen in diesem Seminar die Grundlage, um Ihren Verrechnungslohn sowie die Zuschlagssätze 
nach dem klassischen Schema der Baukalkulation zu aktualisieren. Dabei erkennen Sie Spielräume 
und Chancen in Ihrer individuellen Preisgestaltung. 

Schritt für Schritt ermitteln Sie die produktive Zeit für 2023, den Betriebsmittellohn und alle wichti-
gen Kosten – zugeschnitten auf die Bedürfnisse und Besonderheiten im GaLaBau. 

Mit Hilfe eines ExcelTools lernen Sie mit Ihren Unternehmenszahlen alles ohne viel Aufwand nach-
vollziehen und Ihren Stundenverrechnungssatz zukünftig ständig aktuell halten. 

Lernen Sie wichtige Stellschrauben und Einflussfaktoren für Ihren individuellen Stundenverrech-
nungssatz kennen und sehen Sie sofort, ob Sie Ihre Kosten decken. Bei Preisverhandlungen wissen 
Sie genau, wo ihre Schmerzgrenze ist. 

In einem Exkurs beleuchtet das Seminar Details zur Ermittlung von Geräteverrechnungssätzen und 
hilft bei der Entscheidung, ob ein Gerät als Leistungsgerät oder Gemeinkostenzuschlag in die 
Kalkulation einfließen sollte. 

Auch das korrekte Ausfüllen der EFB 221 Formblätter für öffentliche Vergaben ist nach dem Kurs 
ein Kinderspiel. 

• Bedeutung der Lohnkosten: wichtigster Produktivitäts-/ Kostenfaktor im GaLaBau-Betrieb 
• Jährlicher Produktivlohn – der Wert von dem alles abhängt 
• Zuschlagsbestimmung Lohngebundene Kosten, Allgemeine Geschäftskosten … 
• Rechnungswesen als Informationsquelle – Wo finde ich welchen Wert? 
• Zuschläge auf Nachunternehmer, Material, Geräte – was muss ich beachten? 
• Arbeit mit dem Excel-Werkzeug am Praxisbeispiel (für jeden Teilnehmer auf USB-Stick für die 

weitere persönliche Verwendung) 
• Szenarien: Wie verändert sich mein Stundenverrechnungssatz, wenn … 
• Exkurs Geräteverrechnungssatz: Basiswissen zur Ermittlung, Verwendung von Leistungs- und 

Gemeinkostengeräten in der Kalkulation 
• Exkurs öffentliche Vergabe: EFB-Blätter richtig verstehen und bewusst ausfüllen

Bitte bringen Sie einen Taschenrechner zum Seminar mit. 
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CODE S 30

PFLANZENKENNTNISSE FÜR AZUBIS

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARZIEL: 
 
 

 
SEMINARINHALT:

9. Mai 2023, 9 – 15 Uhr 

Gartenbaufachschule Dresden-Pillnitz, Söbrigener Str. 3, 01326 Dresden 

MG: 67,22 Euro zzgl. 19% MwSt. = 80 Euro 
NM: 84,03 Euro zzgl. 19% MwSt. = 100 Euro

Christa Hiltmann, Dipl.-Pädagogin, Botanikerin, Dozentin für Pflanzenkunde und Pflanzenschutz 

Auszubildende (in Vorbereitung auf die Zwischen- und Abschlussprüfung), Ausbilder und Interessierte

 
Vorbereitung auf die Zwischenprüfung 

• Kennenlernen von Gehölzen und Stauden der Pflanzenliste GaLaBau sowie Katalogware 
und deren Besonderheiten 

• Festigung der Arten- und Sortenkenntnisse mit Verwendungsmöglichkeiten im GaLaBau

• Artspezifische Merkmale der immergrünen und sommergrünen Laub- und Nadelgehölze
• Zuordnen von Blüten, Früchten, Zapfen
• Erläuterung von Wuchsformen, Wuchshöhen und sonstigen Eigenschaften der Gehölze  

und Stauden

CODE S 31

WIE BAUE ICH EINEN SCHWIMMTEICH?  

MIT HALBTAGESEXKURSION 

TERMIN:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT:

Juni 2023, 9 – 16 Uhr (exakter Termin wird ab April 2023 mitgeteilt) 

Chemnitz 

MG: 138,66 Euro zzgl. 19% MwSt. = 165 Euro 
NM: 189,07 Euro zzgl. 19% MwSt.=225 Euro

Dipl. Ing. Burkhard Wiener, Wirth & Wiener GmbH, Chemnitz 

Unternehmer, Bauleiter, Planer und Interessierte 

Schwimmteiche werden immer beliebter, da sie naturbelassener sind und sich aufgrund ihrer 
natürlichen Filterfunktion umweltfreundlicher betreiben lassen. Schwimmteiche benötigen keine che-
mischen Wasseraufbereitungsanlagen. Stattdessen erfolgt die Reinigung des Wassers hauptsäch-
lich über Seggen, Binsen und verschiedene Röhricht-Arten, die in einem speziellen Filtersubstrat 
wachsen.

Das Seminar beleuchtet die Vorteile von Schwimmteichen gegenüber der Poolvariante und erläutert 
deren grundsätzlichen Aufbau unter Berücksichtigung der vorherrschenden Richtlinien. 

• Planung eines Schwimmteiches 
• Technische Grundlagen zum Bau vom Schwimmteichen
• Wo lauern Probleme, Schwachstellen?
• Welche Baustoffe eigen sich, welche Bepflanzung?
• Was ist bei der Standortwahl zu beachten?
• Unter welchen Umständen entwickelt sich ein stabiles Ökosystem im Schwimmteich?

Im Rahmen einer Exkursion im Raum Chemnitz besuchen Sie verschiedene 
Schwimmteichprojekte. Lernen Sie dabei deren Unterschiede in Konzeption, 
Planung und Bau und Funktion kennen. 
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CODE WdA 1

FEST IM SATTEL  

- FÜHRUNGSKOMPETENZ FÜR NEUE 

AUSBILDERINNEN UND AUSBILDER 

TERMINE:  

ORT:  

GEBÜHR:

 
 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT: 

26. – 27. Januar 2023, 9 – 16 Uhr/ 9 – 13 Uhr  

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

kostenfrei für Ausbilder/innen aus AuGaLa-umlagepflichtigen Betrieben/Reisekostenübernahme/ 
Nichtmitgliedergebühr auf Anfrage

Anmeldung: Nutzen Sie das WdA-Anmeldeformular

 
José Flume, Zertifizierte Trainerin, Lünen 

Ausbilder, mit Ausbildung beschäftigte und Interessierte 

Die Rolle als Ausbilder fordert von Ihnen neue Fähigkeiten: Aufgaben delegieren und kontrollieren, 
Menschen fördern und fordern. Und dann noch so arbeiten, dass Ihr Vorgesetzter und die Kunden 
glücklich und zufrieden sind. Ein Spagat zwischen guter Ausbildung, Profit und Erfolg, der jeden 
Tag eine besondere Herausforderung ist.

Im Seminar lernen Sie Instrumente kennen, die ihnen helfen, den Alltag wirkungsvoll zu meistern. 
Sie lernen das eigene Verhalten und das anderer zu analysieren und zu verstehen. Sie erhalten 
wertvolle Tipps und Anregungen, um einen kühlen Kopf zu bewahren und Führungsinstrumente aus 
der Praxis, die Ihnen helfen, flexibel die herausfordernden Situationen zu meistern. Sie trainieren 
deren Anwendung und können so jede Situation als Ausbilder erfolgreich bewältigen.

Bitte benutzen Sie das WdA-Anmeldeformular u. a. mit Angaben zur Übernachtung Seminarkosten: 

Die Teilnahme an den Seminaren, Unterkunft im Hotel sowie die Speisen zur Abendveranstaltung sind für umlagepflichtige GaLaBau-
Betriebe kostenfrei. Die Finanzierung dieses Seminars erfolgt über das AuGaLa (Ausbildungsförderwerk) Bad Honnef.
Wir empfehlen allen Teilnehmern eine Übernachtung am Veranstaltungsort, um auch an geplanten Exkursionen und dem Abendessen 
mit Erfahrungsaustausch am ersten Seminartag teilnehmen zu können.
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CODE WdA 2

AUSBILDERTRAINING: KOMMUNIKATION UND ZUSAMMENARBEIT 

MIT AUSZUBILDENDEN UND DIE BESONDERHEITEN DER 

GENERATION Z (1,5 TAGES-SEMINAR)

TERMINE:  

ORT:  

GEBÜHR: 
 
 
 

REFERENT: 
 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARZIEL: 
 
 
 

SEMINARINHALT: 
 

23. – 24. März 2023, 9 – 16 Uhr / 9 – 13 Uhr 

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen 

kostenfrei für Ausbilder/innen aus AuGaLa-umlagepflichtigen Betrieben/Reisekostenübernahme/ 
Nichtmitgliedergebühr auf Anfrage

Anmeldung: Nutzen Sie das WdA-Anmeldeformular 

Marco Ebert, Inhaber BrainBerries®
Berater, Trainer, Coach mit Berufserfahrung im GaLaBau  

Ausbilder/-innen, die die an einer gelingenden Kommunikation mit der jungen Generation 
interessiert sind

Ausbilder, Meister und Führungskräfte sehen sich immer häufiger damit konfrontiert, sich differen-
zierter mit den unterschiedlichen Mitarbeitergenerationen auseinandersetzen zu müssen. Es gilt, 
sich auf verschiedene Erwartungshaltungen, Werte, Erfahrungen und Vorstellungen der Führung 
einzustellen. Diese Potentiale zu erkennen und zu erschliessen, sichert den Erfolg eines modernen 
Unternehmens.

Was Sie nach dem Seminar wissen: 

• Stärken und Eigenheiten jeder Generation verstehen
• Welche Ansätze fördern generationenübergreifendes Lernen und die Zusammenarbeit
• Erfahrungsaustausch unter den teilnehmenden Ausbildern und Ausbilderinnen 
• Wie denkt die junge Generation? Warum ist das so und was zeichnet sie aus? Wie 
• Potentiale erschliessen, einen Zugang finden, Erwartungen formulieren
• Kommunikation und Wissensvermittlung mit der Generation Z
• Wertschätzendes Feedback: Was beinhaltet dies und wie gibt man es?

Bitte benutzen Sie das WdA-Anmeldeformular u. a. mit Angaben zur Übernachtung Seminarkosten: 

Die Teilnahme an den Seminaren, Unterkunft im Hotel sowie die Speisen zur Abendveranstaltung sind für umlagepflichtige GaLaBau-
Betriebe kostenfrei. Die Finanzierung dieses Seminars erfolgt über das AuGaLa (Ausbildungsförderwerk) Bad Honnef.
Wir empfehlen allen Teilnehmern eine Übernachtung am Veranstaltungsort, um auch an geplanten Exkursionen und dem Abendessen 
mit Erfahrungsaustausch am ersten Seminartag teilnehmen zu können.
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CODE WdA 3

PFLANZENKENNTNISSE METHODISCH 

ABWECHSLUNGSREICH UND NACHHALTIG 

VERMITTELN

TERMINE:  

ORT:  

GEBÜHR: 

REFERENT: 

TEILNEHMERKREIS: 

SEMINARINHALT: 
 
 

SEMINARZIEL: 

31. März - 1. April 2022, 9 – 16/ 9 – 13 Uhr  

Geschäftsstelle des Verbandes, Klipphausen oder Pillnitz 

kostenfrei für umlagepflichtige GaLaBau-Betriebe/ 
Nichtmitglieder auf Anfrage 

Christa Hiltmann, Dipl.-Pädagogin, Botanikerin, Dozentin für Pflanzenkunde und Pflanzenschutz 

Ausbilder und Interessierte 

Wie lernen meine Azubis Pflanzen kennen? Wie lassen sich Pflanzenkenntnisse nachhaltig an 
Auszubildende vermitteln?  

Pflanzennamen-lernen leicht gemacht: Lernen Sie verschiedene Möglichkeiten kennen, sich die 
Pflanzenbezeichnungen einfacher einzuprägen. Gewinnen Sie mehr Sicherheit beim Erkennen und 
Benennen von Pflanzen und Pflanzenteilen. 

• Nomenklatur und Bedeutung der Artnamen
• Erkennungsmerkmale: Blätter, Rinde, Knospe etc.
• Anleitende und selbständige Möglichkeiten des Wissenserwerbs praktizieren
• Pflanzen mit funktionalen und ästhetischen Aspekten in die Vegetationstechnik des GaLaBaus 

einordnen
• Nutzung regionaler Potentiale für das Vermitteln der Pflanzenkenntnisse
• Nutzung der Pflanzen-App und der Pflanzen-Lern-CD
• Über Emotionen die Motivation zum Erlernen der Pflanzen wecken
• Exkursion

Seminarkosten: 
Die Teilnahme an den Seminaren, Unterkunft im Hotel sowie die Speisen zur Abendveranstaltung 
sind für umlagepflichtige GaLaBau-Betriebe kostenfrei. Die Finanzierung dieses Seminars erfolgt 
über das AuGaLa (Ausbildungsförderwerk) Bad Honnef.

Wir empfehlen allen Teilnehmern eine Übernachtung am Veranstaltungsort, um auch an geplanten 
Exkursionen und dem Abendessen mit Erfahrungsaustausch am ersten Seminartag teilnehmen zu 
können.

Bitte benutzen Sie das WdA-Anmeldeformular u. a. mit Angaben zur Übernachtung Seminarkosten: 

Die Teilnahme an den Seminaren, Unterkunft im Hotel sowie die Speisen zur Abendveranstaltung sind für umlagepflichtige GaLaBau-
Betriebe kostenfrei. Die Finanzierung dieses Seminars erfolgt über das AuGaLa (Ausbildungsförderwerk) Bad Honnef.
Wir empfehlen allen Teilnehmern eine Übernachtung am Veranstaltungsort, um auch an geplanten Exkursionen und dem Abendessen 
mit Erfahrungsaustausch am ersten Seminartag teilnehmen zu können.
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Verband Garten-, Landschafts-        Fax: 03 52 04/ 78 99 41        
und Sportplatzbau Sachsen e. V.  E-Mail: seminare@galabau-sachsen.de 
Hamburger Ring 1 b 
01665 Klipphausen

Seminar-Anmeldung
 
Bitte beachten Sie, dass die Seminare unter Pandemiebedingungen je nach gesetzlicher Vorgabe in Präsenz oder online stattfinden 
werden. 

Die Platzvergabe richtet sich nach Eingang der schriftlichen Anmeldung per Fax bzw. E-Mail (siehe oben). 

Seminar:  

 

Termin:   Code:    

 

Wir melden zum o.g. Seminar verbindlich      Personen an:

1.    

       Name, Vorname, Stellung im Betrieb

2.    

       Name, Vorname, Stellung im Betrieb

3.    

       Name, Vorname, Stellung im Betrieb

4.    

       Name, Vorname, Stellung im Betrieb

Seminargebühr: Mitglieder:        Euro (inkl. 19% MwSt.)

   Nichtmitglieder:       Euro (inkl. 19% MwSt.)

Kontaktadresse

Betriebsadresse ..........……….................………….....................……….................………….....................................................................

 ..........……….................…………......................................……….................…………......................................………........ 

E-Mail: …………………………….....……………………… Telefon:    ..........……….................…………............................

Die allgemeinen Geschäftsbedingungen für die Teilnahme an Seminaren des Verbandes Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau Sachsen e. V. 
habe ich zur Kenntnis genommen und erkenne Sie an.

Ort, Datum:  …………………………….....……………………… Unterschrift:    ..........……….................…………............................

 



Verband Garten-, Landschafts-        Fax: 03 52 04/ 78 99 41        
und Sportplatzbau Sachsen e. V.  E-Mail: seminare@galabau-sachsen.de 
Hamburger Ring 1 b 
01665 Klipphausen

WdA-Seminare Anmeldung
 
Bitte beachten Sie, dass die Seminare unter Pandemiebedingungen je nach gesetzlicher Vorgabe in Präsenz oder online stattfinden 
werden.  

WdA 1:  Fest im Sattel - Führungskompetenz für neue Ausbilderinnen und Ausbilder 

Termin:  26. – 27. Januar 2023, 9-16 Uhr, 9-13 Uhr/ Klipphausen
 

Teilnehmer:

Name, Vorname

Name, Vorname

Teilnahme an der Abendveranstaltung (wenn möglich):  ja   ❒  nein   ❒ 

Übernachtung:        ja   ❒  nein   ❒

WdA 2:  Ausbildertraining: Kommunikation und Zusammenarbeit mit Auszubildenden und die  
  Besonderheiten der Generation Z (1,5 Tages-Seminar)

Termin:  23. – 24. März 2023, 9-16 Uhr, 9-13 Uhr/ Klipphausen

Teilnehmer:

Name, Vorname

Name, Vorname

Teilnahme an der Abendveranstaltung (wenn möglich):  ja   ❒  nein   ❒ 

Übernachtung:        ja   ❒  nein   ❒

WdA 3:  Pflanzenkenntnisse methodisch abwechslungsreich und nachhaltig vermitteln“ 

Termin:  30. – 31. März 2023, 9-16, 9-13 Uhr, Klipphausen oder Pillnitz

Teilnehmer:

Name, Vorname

Name, Vorname

Teilnahme an der Abendveranstaltung (wenn möglich):  ja   ❒  nein   ❒ 

Übernachtung:        ja   ❒  nein   ❒

Kontaktadresse

Betriebsadresse ..........……….................………….....................……….................………….....................................................................

 ..........……….................…………......................................……….................…………......................................………........ 

E-Mail: …………………………….....……………………… Telefon:    ..........……….................…………............................

Die allgemeinen Geschäftsbedingungen für die Teilnahme an Seminaren des Verbandes Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau Sachsen e. V. 
habe ich zur Kenntnis genommen und erkenne Sie an.

Ort, Datum:  …………………………….....……………………… Unterschrift:    ..........……….................…………............................
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      � d � � � � � � .

Elegant in langem Format: 
Für echten Dielencharakter.

Die Optik einer Holzterrasse gefällt Ihnen besonders gut? Sie legen aber auch Wert auf 
Langlebigkeit und Pfl egeleichtigkeit in Ihrem Außenbereich? Dann sind die trendstone 
Platten im neuen Dielenformat 90 x 30 x 5 cm genau das Richtige für Sie.

Das neue längliche Format unserer Terrassenplatten hat typischen Dielencharakter. In 
Kombination mit der feinen Maserung, die von Original-Eichenbohlen stammt, sind sie 
von echten Holzdielen kaum zu unterscheiden.  

Die Designs wood Eiche grau, hell oder dunkel eignen sich perfekt 
für einen harmonischen Übergang von drinnen nach draußen.

Stilvoll draußen 
wohnen.wohnen.

� � � � �  P� � � 

 M� r 
   I� � ¡ ¢ � .

neu ab sofort
im Dielenformat 90 x 30 x 5 cm
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